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Đorđe Radičević

STRANICA UREDNIŠTVA

I ovoga puta. ne zadugo posle prethodnog dvobroja (267/268) s kraja oktobra 2011. godine, evo nas

ponovo pred narednim dvobrojemnašeg zvaničnogorganaı stručnog časopisa. Kao i u prethodnimpri-

ikama. ograničeni prostor koji imamo kao uredništvo, iskoristićemo za pregled aktivnosti kojima smo

se bavili ı koje su pred nama.

Prethodna godina je prva po reduukojoj je naša filatelistička organizacija — društva ı klubovi, nas-

avila da radiprema novim zakonskimrešenjimao udruživanju. Većina društava učinila je potreban trud

i napor da u tom smislu uskladi svoja osnivačka akta i rad sa novim rešenjima, a imamo 1 pozitivan
primer registrovanja novih društava. Na drugoj strani, sa žaljenjem konstatujemo da su u ovompostupku

neka renomirana društva izgubila mogućnost usklađivanja poslovanja sa novim zakonomı čini se da

do daljeg kod njihovih dosadašnjih članova nema dovoljno snagei entuzijazma da nastave rad. Sa naše

strane. pratićemosituaciju i pokušati da na svaki način pomognemonjihovu obnovu, ako je to moguće.
U Savezuse aktivnost na primeni novog zakonanastavlja, Jer nam Je ostao neobavljen posao oko izbora

organa i imenovanja rukovodstva saglasno novomstatutu. Niz poslova, međukojimaJe i organizacija

Beogradfile 1. privremeno suodložili izbornu skupštinu SFS. Na poslednjoj sednici Predsedništva kra-
jem ovog januara dogovorenoje da se izborna skupština održi početkom maja. Tomprilikom održaće se
najpre i redovna sednica skupštine, na kojoj će se usvojiti godišnji račun SFS za 2011. godinu, koji je u
neđuvremenu uredno pripremljen i predat nadležniminstitucijama.

Uz brojne pojedinačne poslove na unutrašnjem ı međunarodnomplanu,koje kao Savez redovno mora-
mo izvršavati. moramo1 u uredničkoj reči kao centralni događaj iz protekle godine istaći BEOGRAD-

ETC.
Ovaizložba nam je Još jednompokazaladaiza našefilatelističke organizacije stoji veliko iskustvo u

pripremi ovakvih. ni malo jednostavnih. manifestacija i što Je Jednako važno, da za to uživamo društvenu
i materijalnu podršku. JP PTT saobraćaja „.Srbija” je tim povodompokazalo sa koliko pažnje, zanimanja
i rada želi ı može da dafilateliji potreban značaj. Reči generalnog direktora Pošte Srbije Gorana Cirića
na otvaranju te izložbe, pokazuju da će ı u vremenu pred nama, naša poštanska organizacija kulturnu,
obrazovnuı opšte društvenu dimenzijupoštanske markeı istorije trajno podsticati ı negovati. Na svaki
način se može konstatovati da ta izložba po svom sadržajuı kvalitetu zaslužuje visoke oceneı da Je pro-
tekla bez ikakvog incidenta bilo koje vrste. Da ne pominjemo značajnu materijalnu podršku nekolicine
naših kolega. bez koje se ne bi mogli upustiti u ovu aktivnost.

Aktivnost organa ı rukovodstva saveza na unutrašnjem planu bila je do kraja godine usmerena na
očuvanju kvaliteta naše organizacije i podsticanju aktivnosti ufilateliji kao kolekcionarstvu u svim nje-
govim oblicima. Treba pomenuti da su se u dosta kratkom periodu formirale mnogenovekolekcije ı ek-
sponati. kako u klasičnim takmičarskim klasamatako recimoı u tematici. Održavaju se redovninedeljni
i periodični skupovi ı sajmovi filatelista u Beogradu ı Novom Sadu. Imali smo zapažene skupovei pri-
godne izložbeunekolikofilatelističkih društava. prigodomnjihovihjubileja. pri čemu posebnoističemo
Bački Petrovac. ne želeći da se zamerimo drugima. Nastojaćemodana svaki način održimo i unapredimo
bavljenje našim toliko potrebnim hobijemi u sredinama gde ne postoji organizovanfilatelistički život.
Na međunarodnom planu smo udovoljli svim predviđenim formalnim obavezama, kako u okviru ev-

ropske. tako i svetske filatelističke organizacije — FIP. Kada su u pitanju međunarodneizložbe. primetna
je izvesna redukcija broja većih izložbi, kao ı sve češće kombinovanjenacionalnihizložbi uz prisustvo
stranih izlagača. što Je dobrim delom posledica trenutne ekonomskesituacije usvetu.
U ovoj godini očekuje nas niz međunarodnihnastupanašihfilatelista BALKANFILAuMariboru,te

izložbe u Parizu ı Džakarti, kao ı kongresi obe federacije, uz prigodne seminareiz raznih oblasti odnosno
takmičarskih klasa.

Za nas filateliste u ovoj godini posebanznačaj ima predstojeća SRBIJAFILA XV – Nacionalna izložba
sa međunarodnim učešćem.koju zajedno sa PoštomSrbije održavamouznakujoš značajnije poštanske
konferencije evropskih zemalja u Beogradu. Prisustvo značajnihgostiju iz brojnih zemalja Evrope, više
vrhunskih svetskih kolekcionara i eksponata, kao i naš takmičarski deo izložbe, predstavljaće filatelistički
događaj od prvorazrednogznačajai u širim okvirima.

Na kraju, želimo da istaknemodaje sadržaj ovog dvobroja posvećen stručnim i promotivnim temama
iz novije ı savremenefilatelije ı poštanske istorije. Kroz dva duža naslova, od kojih je jedan započet u
prethodnom dvobroju, nastojimo da povećamointeresovanje zate novije filatelističke teme i očekujemo
da će se takve teme ubrzonaćii kao izlagački materijal na našim filatelističkim izložbama.

 

 



 

Slobodan Meandžija

FILATELISTIČKA IZLOŽBA BEOGRADFILAI

U skladu sa Pravilnikom izložbe, usvojenim na sednici Organizacionog odbora održanoj 27. jula
2011. održana Je prva filatelistička izložba pod nazivom BEOGRADFILA IL, od 25. do 30. oktobra 2011.
u umetničkompaviljonu „Cvijeta Zuzorić” na Malom Kalemegdanu u Beogradu.

Zahvaljujući dobroj volji ı razumevanju gradonačelnika, gospodina Dragana Đilasa, Grad Beograd se
prihvatio pokroviteljstva ove izložbe. odobravajući da ona nosi ovaj naziv, sa željom da dobije tradicio-

nalan karakter. Pošta Srbije, sa čelnim čovekom, generalnim direktorom Goranom Ćirićem obezbedila
Je svu neophodnulogističku, tehničku ı svaku drugu vrstu pomoćiu organizaciji ove manifestacije.

Izložbuupaviljonu Cvijeta Zuzorić otvorio je generalni direktor Pošte Srbije GoranĆirić, koji je tom

prilikom izrazio veliko zadovoljstvo zbog organizovanja jedne ovakve manifestacije, najavivši u svom

obraćanju veoma skoru organizaciju međunarodnogsusretafilatelista, upravo u našem gradu. na tradi-

cionalnoj manifestaciji SRBIJAFILA. 

  

 

 

 
Samootvaranje izazvalo je veliko interesovanje ljubitelja poštanske marke. Na svečanomotvaranju,

generalni direktor Ćirić pustio je u opticaj i filatelističko izdanje u čast 25. oktobra, Međunarodnog

dana marke — prigodnu poštansku marku pod nazivom „Dan marke — 2011” čiji Je motiv, posvećen

upravo prvoj beogradskoj filatelističkoj izložbi BEOGRADFILA. Autor ove marke je grafički dizajner

Jakša J. Vlahović, kreator maraka RJ „Srbijamarka”, koji je likovno rešenje za ovu marku kreirao uz

stručnu pomoć i saradnju Predraga Antića, predsednika Organizacionog odborafilatelističke izložbe

BEOGRADFILAI.

Posebnupažnju na svečanomotvaranjuizazvao je jedan razred učenika Srednje tehničke PTT škole

koji su na otvaranje došli u pratnji svog razrednog starešine. Budući poštari pokazali su veliko zanimanje

za izložene eksponate,a iskoristili su i priliku da se upoznaju sa kreatorom maraka. dizajnerom Jakšom

Vlahovićem.



 

Nafilatelističkoj manifestacijiBEOGRADFILAkojaje bila takmičarskog karaktera, izloženo Je oko

pedeset filatelističkih zbirki iz naše zemlje i zemalja regiona. Van takmičarske konkurencije. Pošta Sr-

bije. Pošte Srpske i i poštanska uprava Mađarskeprikazale su nova prigodnafilatelistička izdanja.

Uz ekstremnoveliki napori entuzijazam malogbroja ljudi, angažovanih na ostvarivanju ovog prilično

zahtevnog projekta, u izuzetno kratkom vremenskomperiodu,stekli su se uslovi da se postojeće, do-

Tajale vitrine, kupljene za održavanjeBALKANFILE XI u NovomSadudaleke 1987. godine. ponovo

stave u funkciju nabavkomnovogstakla. podlogeı plastike.

 Ova izložba je održana u predviđenom, odnosno planiranomroku. Glavni cilj je bio promovisanje

ovih izložaka za sticanje kvalifikacija koje omogućuju učestvovanje na međunarodnimizložbama. In-

enzivne i sveobuhvatne pripreme za održavanje BEOGRADFILE! počele su od juna 2011. godine. a

trajale su sve do otvaranja izložbe. Istovremenosuse održavali brojni sastanci Organizacionog odbora,

uz prisustvo čelnih ljudi Srbijamarke. PTT Muzeja, JP PTT saobraćaja „Srbija“, kao ı predstavnika pavi—

jona Cvijeta Zuzorić.

Po svim merilima. izložba je vešto koncipirana, dobro pripremljena ı uspešno održana.

 
Osnovni zadaci Organizacionog odbora su prvenstveno bili obezbeđivanje finansijskih ı materijal-

nih sredstava. izlagačkog prostora, osposobljavanje vitrina, kao ı promovisanje filatelije kod odrasle

populacije i naročitomeđu omladinom.Taj aspekt uključuje selekciju izložaka, imenovanje komesaraı

članova Žirija. opremukataloga. organizovanje Palmaresa.

To takođe obuhvata osmišljavanje i usvajanje logotipa izložbe, prigodne marke, žiga i koverte,

pozivnice. plakate, smeštaj stranih gostiju, organizovanje pratećih sadržaja koji upotpunjuju ovakvu

filatelističku mamifestaciju. Pravilnik izložbe je usaglašen prema standardimaFIP ı FEPE ı shodno tome

u takmičarskoj kategoriji postoji šest klasa: poštanskaistorija, tradicionalnafilatelija, poštanske celine,

aerofilatelija, tematskafilatelija i literatura. U netakmičarsku klasu ulaze specijalno pozvaniizlagačiı

počasniizlošci.

Predviđene medalje su: velika zlatna. zlatna. velika pozlaćena. velika srebrna, srebrna, posrebrena,

bronzana ı diplomao učešćunaizložbi.

Izložba je održana pod pokroviteljstvom grada Beograda i gradonačelnika gospodina Đilasa. Predsed-

nik Organizacionog odboraje bio Predrag Antić. komesar izložbe Aleksandar Krstić, predsednikžirija

Nikola Ljubičić, a članovi Miomir Arsić ı Milan Vujović. a sekretar Nebojša Dubajić.

Prateća manifestacija pomenute izložbe. pod nazivom „Inventar originala“ je održana zahvaljujući

razumevanjuı podršci Sekretarijata za kulturu Grada Beograda. Tomprilikom je prezentirana istorija

pošte na tlu Beogradaı Srbije, ız predfilatelističkog perioda.

Tokom izložbe održana su dva seminara.ucilju sticanja ı širenja znanja kao i promovisanja filatelij

kao ı stvaranja novih zbirki. naročito u domenutematskefilatelije koja kod nas nije dovoljno razvijena

nezasluženoJe potisnuta u drugi plan. Seminar održan 26. oktobra vođenje od strane uvaženog gosta iz

Slovenije Petra Suhadolca.koji je tom prilikom vešto i uspešno prezentirao nove tendencije i FIP pravila

u stvaranju zbirke u okviru tematskefilatelije. Seminar o predfilateliji u Srbiji održan je 28. oktobra. u

okviru projekta „Inventar originala“, koga je prezentirao Miomir Arsić. Oba seminara subila priličn

posećena.

_
.
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 o

Naizložbi su prezentirane desetine eksponata koji obuhvatajusve periode našeistorije, počevši od doba

predfilatelije, preko perioda Kneževine i Kraljevine Srbije, različitih perioda Jugoslavije, uključujući

i periode učestalih ratova i okupacija. Ovako burna istorija dovela je do uspona u sakupljačkomı

istraživačkom radu koji je rezultirao velikim brojem publikacija vezanih za razvoj filatelije. Shodno

tomenašifilatelisti su spremni da izlažu na međunarodnim izložbama gde osvajaju najviša priznanja

i prestižne nagrade. Nažalost, pokazuje se da nam nedostaje veći broj mladih i novih izlagača koji bi
pokrivali ı neke druge izlagačke klase, koje nisu dovoljno zastupljene u našoj filateliji. S druge strane

održavanje ovakvih izložbi podstiče rad na unapređenju organizovane filatelije i sve prednosti koje ona
pruža, na obezbeđenju stručne pomoćiizlagačima u pripremanjuizložaka kao i širenja baze izlagača.

U narednom periodu, pored navedenog. svakako se treba angažovati na osposobljavanju većeg broja



~

> | 
internacionalnih sudija, koji bi ceneći objektivnost, više zastupali interes naše zemlje na međunarodnim

izložbama. U prošlosti smo imali iskustvo da smo prilikom ocenjivanja dobijali manji broj poena na

izložbama gde nije bilo naših predstavnika u sudijskomtimu. U vezi s tim je svakako potreban rad na

većoj zastupljenosti naših predstavnika u telima ı komisijama svetske ı evropske filatelističke orga-

nizacije.

Po klasama prikazanje sledeći broj izložaka:

Tradicionalnafilatelija

Poštanskaistorija 10

~

Poštanske celine Ž

Tematskafilatelija S

Aerofilatelija 1

Literatura 6

Izlošci na jednoj vitrini 10

Nažalost, neke takmičarske klase nisubile zastupljene na ovoj izložbi, kao ni period nove Jugoslavije

koji ima obilje materijala. U odnosuna ranije izložbe porastao je broj eksponata na jednoj vitrini što je

svakako ohrabrujuće. Takođe je zapaženpriličan broj novih kvalitetnih izložaka. Mora se priznati da i

dalje postoji primetna razlika u kvalitetu pojedinih izlagačkihklasa.

Velike zlatne medalje su dobili Aleksandar Boričić, Zoran Stepanović ı Nikola Maraković.

Zlatne medalje su pripale Predragu Antiću, Aleksandru Boričiću, Peri Vujoviću, Mihajlu Kneževiću,

Aleksandru Krstiću, Zoranu Stepanovićui ZoranuŠafaru.

GRANDPRIX izložbe je dobio Aleksandar Boričić.



 

Pošta Srbije - RJ „Srbijamarka”

PRIGODNA IZDANJA POŠTE SRBIJE U 2011. GODINI
U 33 izdanja prigodnih poštanskih marakakojeje Pošta Srbije objavila, a RJ „Sıbijamarka” umetnički

i tehnički realizovala u 2011. godini, objavljeno je ukupno 57 prigodnih poštanskih maraka, među

kojima i jedan blok i jedan karnet. Prema već ustaljenom običaju, ı marke iz produkcije za 2011. godinu

štampane su u beogradskom Zavoduza izradu novčanica, odnosno novosadskoj štampariji „Forum”.

Motivi su, u skladu sa Programomizdavanja prigodnih poštanskih maraka za 2011. godinu pokrili naj-

raznovrsniji niz tema, počev od tracionalnih poput Božića, Uskrsa, Radosti Evrope, Umetnosti, pa do

izdanja posvećenih značajnim datumima nacionalneistorije, umetnosti ili instiuticija od nacionalnog

značaja (godišnjica rođenja Laze Lazarevića, muzička škola „Stanković”, Gimnazija „Bora Stanković”

u Vranju. Srpsko pozorište u NovomSadu...).

Već dobro poznatomi afirmisanom dizajnerskomtimu „Srbijamarke” koji čine mr Marina Kalezić,

akademski slikar, Nadežda Skočajić, akademskislikar-grafičar, Jakša J. Vlahović, akademski slikar-

grafičar, Marija Dokmanović, akademskislikar-grafičar, pridužio se u protekloj godini ı akademski

slikarBoban Savić — Geto, koji je prvo sredinom godine pobedio na likovnom konkursuza zajedničko

izdanje Srbija — Mađarska (200 godina rođenja Franca Lista), a potom se, kao član kreatorskog tima

„„Sılbijamarke” i zvanično predstavio svojom likovnomkreacijom za prigodno izdanje 100 godina prvog

srpskog igranogfilma „Život i dela besmrtnog vožda Karađorđa”.

U nastavku vampredstavljamo kompletnu produkciju prigodnih izdanja za 2011. godinu.

PREGLED PRIGODNIH IZDANJA POSTANSKIH MARAKA ZA
2011. GODINU
31.01.2011. ZAŠTITA POLARNIH PODRUČJA I GLEČERA

Idejno-likovno rešenje: Marina Kalezić; broj mara-

ka u bloku: 2: dimenzije marke: 37,5 x 30 mm:di-

mezije bloka: 105 x 60 mm:vrsta štampe: dvobojni

offset 4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/

m?: zupčanje 13: nominalna vrednost maraka u

bloku: 46,00 RSD. 66.00 RSD: nominalna vrednost

bloka: 112.00 RSD

EDGĆZ1:

Kat. br. 423 tiraž 25.000

Kat. br. 424 tiraž 25.000

Blok 9 tiraž 25.000

 

 

 

 

07.02.2011. LUNARNI HOROSKOP – GODINA ZECA  

   

Idejno-likovno rešenje: Mia Lužajić; broj marakauseriji: 2; tabak:

25; dimenzije marke: 37.5 x 30. mm:vrsta štampe: višebojni off-

set 4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m2; zupčanje 13%;

nominalna vrednost maraka: 22.00 RSD, 55,00 RSD

JO: 11

Kat. br. 425 tiraž 175.000

Kat. br. 426 tiraž 25.000tć
bea |

| | 2 > i /, ;

Srbijalx__G{|



 

09.02.2010. 145 GODINA OD ULASKA SRBIJE U ITU

EGA godine:Srbija-

Idejno-likovno rešenje: Nadežda Skočajić: broj maraka: 1; ta-

bak: 8 + vinjeta; dimenzije marke: 35 x 31,9 mm;vrsta štampe:
višebojni offset 4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m?;

zupčanje 13%; nominalna vrednost marke: 46.00 RSD

BIC: ||

Kat. br. 427 tiraž 25.000

 

25.02.2011. UMETNOST

Ji: 4; tabak: 10; dimenzije marke 35, x 29 mm;vrsta štampe

višebojni offset 4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m? ;

zupčanje 13%: nominalna vrednost maraka: 22,00RSD, 33,00

RSD, 44.00 RSD, 66.00 RSD, |

 

FDC:4

Kat. br. 428 tiraž 65.000

Kat. br. 429 tiraž 65.000

Kat. br. 430 tiraž 65.000

Kat. br. 431 tiraž 65.000

15.03.2010. 100 GODINA MUZIČKE ŠKOLE STANKOVIĆ

     
Idejno-likovno rešenje: Nadežda Skočajić; broj maraka:1; tabak:

25: dimenzije marke: 35 x 29 mm;vrsta štampe: višebojni offset O.

4/0; vrsta papira: PVA gumirani =102 gr/m”zupčanje 13%;

nominalna vrednost marke: 22.00 RSD

BDC: 1

Kat. br. 432 tiraž 65.000

25.03.2011. VASKRS

Idejno-hHkovno rešenje: Nadežda Skočajić; broj mara-

ka u seriji: 2; tabak: 25: dimenzije marke 29 x 42 mm,

vrsta štampe: višebojni offset 4/0: vrsta papira: PVA

gumirani — 102 gr/m”; zupčanje 13%: nominalne vred-

nosti maraka: 22.00 RSD. 112.00 RSD

FDC: 1

Kat. br. 433 tiraž 215.000

Kat. br. 434 tiraž 25.000 



 

28.03.2011. 1530 GODINA SRPSKOG NARODNOG POZORIŠTA U NOVOM SADU

Idejno-likovno rešenje: Nadežda Skočajić; broj maraka: 1; ta-

bak: 24 + vinjeta: dimenzije marke: 42 x 29 mm:vrsta štampe:

višebojni offset 4/0: vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m?;

zupčanje 13%: nominalne vrednosti maraka: 22.00 RSD

FDC: |

Kbr. 435 tiraž 65.000

 

31.03.2011. PROJEKAT „POLIO PLUS” – ISKORENJIVANJE DEČIJE PARALIZE

Idejno-likovno rešenje: Marija Dokmanović; broj maraka:

1: tabak: 10: dimenzije marke: 30.45 x 35 mm;vrsta štampe:

višebojni offset 4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m”;

zupčanje 13%; nominalna vrednost marke: 50.00 RSD

RIGI

Kat. br. 436 tiraž 25.000

Idejno-likovno rešenje: Marina Kalezić; broj marakauseriji: 4;

tabak: 20; dimenzije marke: 35 x 31.9 mm: vrsta štampe: offset

4/0: vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m”; zupčanje 13%;

nominalna vrednost maraka: 22.00 RSD. 33.00 RSD. 44.00

RSD, 66.00 RSD FDC:2

Kat. br. 437 tiraž 65.000

Kat. br. 438 tiraž 65.000

Kat. br. 439 tiraž 65.000

Kat. br. 440 tiraž 65.000

15.04.2011. MEĐUNARODNA GODINA BIOLOŠKE RAZLIKOSTI (IYB)

       

AO
tebyHaponHa ronHa 6AOnouuke

paijHonaxocru (IYB} Idejno-likovno rešenje: Nadežda Skočajić; broj maraka:1: ta-

Ž bak: 8 + vinjeta; dimenzije marke: 42 x 20 mm:vrsta štampe:

:3 \ višebojni offset 4/0: vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m-;

ž (| | SA - zupčanje 13%: nominalna vrednost marke: 50.00 RSD

| CpGwja ==  __50/X FDC: 1;
(OTTOIIIIIIIIIJJJJJJ CM ||

Kat. br. 441 tiraž 25.000



 

05.05.2011. EVROPA – ŠUME

Idejno-likovno rešenje: Nadežda

Skočajić; broj marakau seriji: 2; ta-

bak: 8 + vinjeta; dimenzije marke: 42.

x 33,5 mm; vrsta štampe: Višebojni

offset 4/0; vrsta papira: PVA gumira-

ni — 102 gr/m”; zupčanje 13%: nomi-

 

   
  
 

; | ;

 

nalna vrednost marke: 33,00 RSD, X

66.00 RSD ~

FDC: 1; reel

Kat. br. 442 tiraž 100:000 Ć;
Kat. br. 443 tiraž 100.000

06.05.2011. 100 GODINA SAVEZA IZVIĐAČA SRBIJE

Idejno-likovno rešenje: Marija Dokmanović: broj maraka:1; ta-

bak: 10: dimenzije marke: 35 x 29 mm: vrsta štampe:višebojni

offset 4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m?; zupčanje

13%: nominalne vrednosti maraka: 22.00 RSD,

BIC1 =

Kat. br. 444 tiraž 100.000

 

10.05.2011. 130 GODINA GIMNAZIJE BORA STANKOVIĆ U VRANJU
O.OCOVOWaNNM3

i ~ EOF CTAFNDESIA

| a
Oj

Idejno-likovnorešenje: Jakša J. Vlahović: broj maraka: 1: tabak:

25; dimenzije marke: 30 x 35 mm:vrsta štampe: višebojni offset

4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102. gr/m*: zupčanje 13%;

nominalne vrednosti maraka: 22.00RSD

FDC: 1

Kat. br. 445 tiraž 25.000

    

Idejno-likovno rešenje: Marina Kalezić: broj maraka: 1: tabak:

25; dimenzije marke: 29 x 35 mm;vrsta štampe: višebojni off-

set 4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m”; zupčanje 13%;

nominalna vrednost marke: 22.00 RSD

FDC: |

Kat. br. 446 tiraž 25.000
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27.05.2011. FLORA

Idejno-likovno rešenje:,Marina Kalezić; broj marakau seriji: 4;

tabak: 20; dimenzije. mgrk : X 33,50mm; VIšla štampe: offset

4/0: vrsta papira? ;
nominalna vrćdhos i

RSD. 66.00 RSD

FDC:2 73

Kat. br. 447 tiraž

Kat. br. 448 tiraž = ~ 765000 A

Kat. br. 440 tiraž ~ 65;000.) Vo.

Kat. br. 450 tiraž 65.000

  

  

 

   

 

  

  

  
03.06.2011. 30 GODINA OD OTKRIVANJAAIDS-A

   

. OSB : Idejno-likovno rešenje: Nadežda Skočajić: broj maraka:1; ta-

; : x. bak: 10: dimenzije marke: 31,9 x 35 mm:vrsta štampe:višebojni

o __ : offset 4/0: vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m”; zupčanje

| -ci 1374: nominalna vrednost marke: 50.00 RSD

i roguMHaao : FDC: 1:

2 baja Kat. br. 451 tiraž 25.000

; Cp6uja sei 50;
UIIIIIIIIIIII.

03.06.2011. DIGITALNA SRBIJA

   u seriji: 2; tabak: 25; dishebb)iĆ marke: 30 x 37,5 mm; _-=

vrsta štampe: višebojnioffset 4/0: vrsta papira: PVA gu- ;

mirani — 102 gr/m”; zupčanje 13%; nominalna vrednost ·

marke: 22.00 RSD. 44,00 RSD S

PDC: 1: Ž

Kat. br. 452 tiraž 200.000

Kat. br. 453 tiraž 200.000

 

13.06.2011. EVROPSKA ZAŠTITA PRIRODE

OIa

 

  

   

Idejno-likovno rešenje: Marina Kalezić; broj maraka

u seriji: 2: tabak: 8 + vinjeta: dimenzije marke: 29 x

35mm,: vrsta štampe: višebojni offset 4/0; vrsta papira:

PVA gumirani — 102. gr/m”: zupčanje 13%; nominalne

vrednosti maraka: 22.00 RSD, 46,00 RSD

EDC:1

a Kat. br. 454 tiraž 200.000

ZCe Kat. br. 455 tiraž 25.000

5 Bočonač
HaOCTEIjE 2

O
N
N
O
N

A
V
N
O
J  



14.06.2011. 200 GODINA OD ROĐENJA FRANCALISTA

Idejno-likovno rešenje: Boban Savić Geto; grafička realizacija

marke: Nadežda Skočajić; broj maraka:1; tabak: 8 + vinjeta; di-

menzije marke: 42 x 42.05 mm;vrsta štampe: višebojni offset

4/0: vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m”; zupčanje 13%;

nominalne vrednosti maraka: 50.00 RSD

PDC: 1

Kat. br. 456 tiraž 45.000

 

20.06.2011. NAUKA – MOSTOVI

Idejno-likovno rešenje: Marina Kalezić; broj marakau seriji:

3; tabak: 25: dimenzije marke: 42 x 31.9 mm: vrsta štampe:

višebojni offset 4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m”;

zupčanje 13%; nominalna vrednost marke: 22.00 RSD. 44.00

RSD, 46.00 RSD

 

PIG: 15CM: 5

Kat. br. 457 tiraž 100.000
Kat. br. 458 tiraž 25.000

Kat. br. 459 tiraž 25.000 —

y HoaBu Caoy. 108
ayidop Huxo.ta Xajoti  

01.07.2011.MUZEJSKI EKSPONATI – 100 GODINA PRAZNIKA „DUŽIJANCA”

aNaOpa SagaIdejno-likovno rešenje: Nadežda Skočajić: broj maraka =. EORKUNAJGR,

  

u seriji: 2: tabak: 9 + vinjeta:; dimenzije marke: 30,45 x

42 mm:vrsta štampe: višebojni offset 4/0: vrsta papira:

PVA gumirani –— 102 gr/m”; zupčanje 13%; nominalna

vrednost marke: 22.00 RSD. 55.00 RSD

RICSJI

Kat. br. 460 tiraž 65.000 TIPU
i Cija

Kat. br. 461 tiraž 25.000 SOODOSESRADOGODEDOD

 

O
O
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A
A
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A
N
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A
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12.07.2011. 75 GODINA ZOOLOŠKOG VRTA U BEOGRADU

Idejno-likovno rešenje: Nadežda Skočajić; broj marakauseriji:

1 + kamet 4 marke: tabak: 25 + četverac: dimenzije marke: 42

x 31,9 mm: dimenzije četverca: 100.6 x 120 mm;vrsta štampe:

višebojni offset 4/0: vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m?;

Zupčanje 13%; nominalna vrednost marke: 22,00 RSD, 33,00

RSD.44,00 RSD, 46.00 RSD, 55,00 RSD

   
FDC:2

Kat. br. 462 tiraž 200.000
| Kat. br. 463 tiraž 20.000

ROSO ? Kat. br. 464 tiraž 20.000
SII Kat. br. 465 tiraž 20.000

Kat. br. 466 tiraž 20.000

20.07.2011. 50 GODINAAVIONA „SOKO GALEB”

Idejno-likovno rešenje: Jakša J. Vlahović: broj maraka: 1; ta-

 

o 50ronyHa aBMOHa aaa bak: 8 + vinjeta; dimenzije marke: 35 x 23,2 mm; vrsta štampe:

Š- SN SO višebojni offset 4/0: vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m-;

~ zupčanje 13/4 nominalna vrednost marke: 50.00 RSD

PDC: 1

Kat. br. 467 tiraž 25.000

01.09.2011. 50 GODINA OD ODRŽAVANJA PRVE KONFERENCIJE

POKRETA NESVRSTANIH ZEMALJA

Idejno-likovno rešenje: Jakša J. Vlahović; broj maraka:1; tabak:

25; dimenzije marke: 30 x 36 mm; vrsta štampe: višebojni off-

set 4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m”: zupčanje 13%;

nominalna vrednost marke: 22.00 RSD

JD(JI

Kat. br. 468 tiraž 100.000

 

20.09.2011. EVROPSKO ODBOJKAŠKO PRVENSTVO ZA SENIORKE CEV2011 ITALIJA

- SRBIJA
COOOIIOJ

0 EBPOTICKO OBBOJKAUJKO PBEHCTBO
Fr)CEHMOPKE LEB 2011 Vranja - CpGnja •

[a

  
 

Idejno-likovno rešenje: Jakša J. Vlahović; broj marakauseriji:

1; tabak: 8 + vinjeta; dimenzije marke: 42 x 34.8 mm; vrsta

štampe: višebojni offset 4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102

Š gr/m?”; zupčanje 13%: nominalna vrednost marke: 46,00 RSD

: FDC:|
246 serbia CPBMIJA| Kat. br. 469 tiraž 50.000
leIA.
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30.09.2011. RADOST EVROPE

Idejno-lkovno rešenje: Marina Kalezić: broj maraka: 1; ta-

bak: 8 + vinjeta: dimenzije marke: 35 x 29 mm; vrsta štampe:

višebojni offset 4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m”;

        
zupčanje 13%; nominalna vrednost marke: 46.00 RSD

BIJOC: | ~.

Kat. br. 470 tiraž 25.000 | CPBVIJA
AIII

  

03.10.2011. I00 GODINA OD PRVOG SRPSKOG IGRANOG FILMA

„ŽIVOT I DELA BESMRTNOG VOŽDA KARAĐORĐA“
CJ

Idejno-likovno rešenje: Boban Savić: broj maraka:1: tabak: 10;

dimenzije marke: 42 x 42.05 mm; vrsta štampe: višebojni off-

set 4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m”; zupčanje 13%:

nominalna vrednost marke: 22.00 RSD

FDC: 1; CM:| =
Kat. br. 471 tiraž 100.000

 

Idejno-likovno rešenje: Jakša J. Vlahović: broj maraka: 1: ta-

MU
ĐI

LD
UV

AO
D

bak: 25: dimenzije marke: 29 x 35 mm: vrsta štampe: višebojni

offset 4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m?; zupčanje

13%: nominalna vrednost marke: 46.00 RSD

EDO

Kat. br. 472 tiraž 25.000

Pi
e

|

M
I
L

26.10.2011. ZAJEDNIČKO IZDANJE SRBIJA – BRAZIL
KNJIŽEVNOST

Idejno-likovno rešenje: Marina Kalezić; broj

marakauseriji: 2; tabak: 25: dimenzije marke:

42 x 31.9 mm: vrsta štampe: višebojni oflset

4/0; vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m*;

zupčanje 13%; nominalne vrednosti maraka:

22.00 RSD, 46.00 RSD

FDC: |

Kat. br. 473 tiraž 100.000

Kat. br. 474 tiraž 100.000  



17

 

15.11.2011. BOŽIĆ

Idejno-likovno rešenje: Nadežda Skočajić: broj maraka u

seriji: 2; tabak: 25; UP:GOVaje marke: 31.9 x 42 mm: vrsta

štampe: višebojni offset 4/0; vrsta papira: PVA gumirani —

102 gr/m”; zupčanje 13%; nominalne vrednosti maraka: 22,00

RSD. 112,00RSD |  FDC: |

Kat. br. 475 tiraž 215.000

Kat. br. 476 tiraž 25.000

25.11.2011. 130 GODINA UDRUŽENJA NOVINARA SRBIJE

raVO Idejno-likovno rešenje: Boban Savić: broj maraka: 1; tabak:
5 130 ronMHa YnpyoxkeHbsa HoBMHapa Cpbvuje . .. E . " 1

\ ||| 25; dimenzije marke: 35 x 29 mm: vrsta štampe: višebojni off-

set 4/0: vrsta papira: PVA-gumirani — 102 gr/m?; zupčanje 13%:

nominalna vrednost marke: 22.00 RSD

FDC: |

Kat. br. 477 tiraž 65.000

A
A
A
A
A
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A
N

 

19.12.2011. 100 GODINA HIDROELEKTRANE „MORAVICA”U IVANJICI

OOII   

     

Idejno-likovno rešenje: Jakša J. Vlahović; broj maraka: 1; ta-

aei bak: 25: dimenzije marke: 35 x 29 mm; vrsta štampe: višebojni

offset 4/0: vrsta papira: PVA gumirani — 102 gr/m”; zupčanje

3; nominalna vrednost marke: 22.00 RSD

FDC: 1

Kat. br. 478 tiraž 25.000

20.12.2011. 2011 –— GODINA ZLATNIH MEDALJA U ODBOJCI

Idejno-likovno rešenje: Marina Kalezić; broj maraka u

___________ SeFIJI: 2; tabak: 8 + vinjeta: dimenzije marke: 29 x 35
2011 – GODINA ZLATNIH

MEDALJA U ODBOJCI

    , , D OJ b D ) JJ , , 0 0 o |J |. )
A

A
V
A
A
V
O
N

O
N

V
V
a

mm: vrsta štampe: višebojni offset 4/0; vrsta papira: o

PVA gumirani — 102 gr/m”: zupčanje 13%; nominalne: (00

vrednosti maraka: 22,00 RSD

BDC: 1

Kat. br. 479 tiraž 25.000

Kat. br. 480 tiraž 25.000
č ALL 271 POPU
IIIIIIIII A
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Pošta Srbije - RJ „Srbijamarka”

RAZVOJ FILATELIJE KOD NAJMLAĐIH KORISNIKA

Poznata je stvar da su naše poštanske marke oduvekizazivale interesovanje i pažnju poznavalaca
filatelije 1 kod nas ı u svetu. Kolekcionari naša izdanja rado imajuu svojim klaserimaali. cilj akcije re-
alizovane u decembrukoju je pokrenula RJ „Srbijamarka” nisubili filatelisti-kolekcionari, već širi krug
korisnika poštanskih usluga, a prvenstveno deca. budućifilatelisti.

Gradoviodabrani za ovuakciju bili su Beograd, Subotica, Niš, Novi Sad, Šabac i Kruševac, a konk-

retan povod bila je promocija tradicionalnog prigodnog izdanja Božić,ali i prezentacija ostalih izdanja
prigodnih maraka. Osimovoga,najbitniji je bio neposredni kontakt sa najmlađima — budućim filatelis-

tima, koji bi trebalo da dovede do ponovnogporasta interesovanjazafilateliju.

Odmahna početkuističemo da su ove promotivne aktivnosti u svim gradovima, odnosno radnim

Jedinicama poštanskog saobraćaja u čijim su sedištima ı vršene promocije. naišle na prijem korisnika

preko svih očekivanja. pogotovo najmlađih — dece školskog uzrasta. što svakako predstavlja odličan

argument za buduće planove o obimnijoj akciji ove vrste na mnogo širem nivou. kojom bi trebalo da

budu obuhvaćena deca školskog uzrasta ı u drugim mestima i gradovima širom Srbije. Osnovnicilj

ove akcije, rekli smo već. Jeste ponovnoizazivanje intresovanja za filateliju kao sakupljački hobiı to

kod generacija koje su retko, a možda ı nikad, imale priliku da se susretnu sa poštanskom markom. U

cilju podsticanja interesovanja za filateliju, tim Srbijamarke okupljen oko ove aktivnosti, kao polaznu
- = ||

 
tačku uzeo je promociju prigodnog izdanja Božić, čimeje u startu postignuto nekoliko ciljeva. Prvo. za

filatelističku produkciju Pošte Srbije. odnosno delatnost Srbijamarke, ovim izdanjem odnosno njegovom

promocijom po gradovima privukli smo pažnju većeg broja korisnika poštanskih usluga koji inače ne

pokazujunikakvo interesovanje za filateliju kao kolekcionarskudisciplinu,ali ih je u ovomslučajupri-

vukla pre svega tradicionalna tematika izadnja, a zatim i veoma uspela likovna opremačitavog izdanja,

sa svim propratnim sadržajima (FDC koverti, ali i flajeri ı plakati dizajnirani specijalno za ovupriliku,

vitrine sa uveličanim prikazom maraka i koverata, tekst sa FDC koverta, video prezentacije sa svim

ranijim prigodnim izdanjima Božićı sl.).



 Drugicilj ove akcije bio je ponovno uspostavljanje veza sa kolekcionarima — filatelistima u datim

mestima. iniciranje ili nastavak intenzivnije saradnje, što Je takođe jedan od bitnih aspekata ovakvog

načina rada „.na terenu”.

Nakraju. najbitnije. u koordinaciji sa predstavnicima osnovnihi srednjih škola po gradovima koje

smo posetili. pružili smo priliku đacima da se, u zavisnosti od starosne dobi, na jedan koncizan način

upoznajusa istorijatom poštanske marke.filatelijom kao hobijemi svim njenim aspektima.

Beogradski đaci iz škole „Drinka Pavlović”, subotički osnovciiz škole „Ivan Goran Kovačić“kaoı

njihovi stariji drugovi iz grafičko dizajnerske srednje Tehničke škole „Ivan Sarić”. pa učenici drugog,

trećeg i četvrtog razreda niških osnovnih škola „Radoje Domanović” ı „Nikolaj Velimirović”, te nji-

hovi vršnjaci iz šabačke osnovne škole „Nikolaj Velimirović” i kruševačkih osnovnih škola „Dragomir

Marković" i „Vuk Karadžić”, svi oni iskazali su interesovanje koje je prevazišlo ı najoptimističnija

očekivanja.

Izuzetnu pažnju dece privukla je priča o nastanku poštanske marke.njenistorijat, postupak kojim se

predlaže Programizdavanja prigodnih maraka, načinnakoji se kreira i štampa poštanska marka. kakav

se filtelistički pribor koristi. Na licu mesta, mališani su imali priliku da vide ı pregledaju klasere, spomen

albume.filatelističke pincete ı lupe. havidei ostali filatelistički materijal. Deca su veliko interesovanje

pokazala za izdanja sa motivima Deda mraza.sporta, flore i faune, nauke. kao ı za izdanje Radost Evrope

— njima posebnointeresantno zbogčinjenice da se kao likovni predložak za ovuediciju koriste upravo

crteži njihovih vršnjaka.

U svrhu upoznavanja dece sa osnovnim pojmovima,tim „.Srbijamarke”izradio je i svojevrsni priručnik

— brošuru. u kojoj Je, u najkraćim mogućimcrtama,dato objašnjenje nekoliko osnovnih– najbitnijih poj-

movai činjenicaiz oblasti filatelije.

Inače. interaktivni koncept prezentovanja aktivnosti u vezi sa poštanskom markom(unajširem smislu)

nemastrogo utvrđen šablon i redosled već je po svomkarakteruintuitivan i interaktivan, odnosno, nije

ograničen samo na jednosmernu komunikaciju predavač – publika, već se kod mališana podstiče aktivno

učešće, postavljanje pitanja, te na osnovutoga prezenteri na licu mesta određuju dalji tok predavanja, 

 



 
odnosno razgovora o poštanskoj markii filateliji. Ono što je takođe veomabitno jeste da su deca imala
priliku da na licu mesta, uživo, vide kako izgledaju ı poštanske markei filatelistički pribor. kao i da od
zaposlenih u RJ „Srbijamarka”čiji Je jedan od zadataka sistematski rad na promovisanju. popularisanju

i razvojufilatelije dobiju odgovore na sva pitanja koja su ih interesovala.

S obziromnato da Je prezentacija bila interaktivnog karaktera mališani su postavljali pregršt pitanja.
ali su isto tako ı spremno i veomakreativno ı maštovito 1 odgovarali na pitanja koja su im bila postav-

ljena. Iznenađenje su priredila pojedina deca, koja su na gostovanje u sedištima radnih jedinica došla

spremna — sa pisanim radovimai informacija
 

  

ma o filateliji.

Zajedničko, za sva gostovanja RJ „Srbijamar

ka”, jeste ı izuzetno lepa atmosfera, odlična sara-

dnja, profesionalnost i preduzimljivost od strane

svih poštanskih kolega u svim radnimjedinicama u kojima

je gostovanje realizovano. Karakteristično takođeJe ı veli-

ki odziv lokalnih medija, štampanihı elektronskih, a pose-

ban značaj imala je promocija u Kruševcu. na Kojoj su.

pored dece,filatelista ı ostalih korisnika poštanskih uslu-

ga. prisustvovali cenjeni predstavnici duhovne i svetovne

vlasti, Preosvećeni Vladika episkopije kruševačke gospo-

din David ı gradonačelnik Kruševca gospodin Dragan

Jovanović. Svečanu promociju božićnog izdanja otvor-

ili su,kao domaćini. direktor RJ PS „Kruševac” Nebojša

Nikolić ı direktor RJ „Srbijamarka” Radomir Bojanić.

Ova razvojna aktivnost RJ „Srbijamarka“ koja je

obuhvatila Beograd, Novi Sad, Niš, Suboticu, Šabac i

Kruševac, svojim karakterom. odzivomı interesovanjem

korisnika poštanskih usluga, a pre svih najmlađih — dece.

prevazišla je očekivanja inicijatora ı postavila široke

smernice za aktivnosti na popularızaciji filatelije među

najmlađimakojećese,uperiodukojijeprednama.svakako

intenzivnije sprovoditi.

 

 



 

Prim. dr Aleksandar Brusin

SPECIJALIZACIJA FRANKOMARAKA „PARTIZANSKI
MOTIVI” – GRESKE

U prošlombroju časopisa Filatelist (broj 267/268) u članku „Specijalizacija franko maraka „Parti-

zanski motivi“ — greške”, predstavljena je studija prikaza grešaka kod franko maraka sa partizanskim

motivima. Naročito je usmerena pažnja da se na markamaistih motiva a različitih vrednosti otkrije i

utvrdi mesto, položaj ı frenkvetnost odstupanja koja do sada nisu registrovana ili su malo poznata. U

prethodnombrojučasopisa dat je kompletan prikaz i analiza motiva A, a pomenuti su ı pojedini elementi

motiva BiC.

U nastavku ovog članka se zbog lakšeg ilustrovanog praćenja pomenutog materijala nastavlja ı sa

ilustracijama motiva B i C i ponavljaju se pojedine analize pomenutih modela. Takođe se predstavljaju

analize i ilustracije novih „partizanskih motiva” D ı E.

 

Pre negošto pristupimodaljoj studiji. uočavanju, obradi i lokaciji greške. ponovimo definisanje – šta

se podrazumeva pod greškom? „Svaka marka sa manjim (neznatnim)ili većim, jednim ili više odstu-

panja (neispravnosti) na motivu, okviru ili drugim osnovnim elementima marke(ako postoje), štampa,

papir. guma. ı zupčanje (kod ispravne) možese smatrati i prihvatiti kao greška.”

 
Iuovoj daljoj analizi . tokom sistematske obradei analize maraka sa odstupanjima, radi upoređivanja

korišćene suispravne „.etalon marke“istih motiva,istih ili različitih vrednosti „partizanskeserije“.

Sledi prikaz ispravnih maraka po prilozima i motivima kao i maraka sa greškama.

Motiv „B”: — „Partizani u akciji” predstavljen Je u tri nominale od 1,50; 12,00 ı 20.00 dinara na kre-

dastom i običnom papiru. Marke su preštampane, sem vrednosti od 1,50 dinara zbog promene imena

države u „FNR Jugoslavija”, a nominala od 20.00 dinara sa promenom vrednosti od 10,00 na 20,00

dinara.

Prilog la (ispravna, „etalon marka”)

MJ
BOTOTIO
i:yaleja1:111   

Markasa najvećim brojem grešaka (10) na ovom motivu utvrđena je na nominali od 1.50 dinara.

PrekmutaJe lučna linija grebena, koji ukršta pušku donjeg borca (gornji levi ugao motiva).

Prekinuto je ı odvojeno šrafirano polje od lučnelinije grebena (gornji levi ugao motiva).

Neujednačenaostala šrafirana polja ispod lučnog grebena između levog okvira motiva markei donjeg

borca. Polja su sa redukovanim crticama, gruba i smenjuju se naizmenično sa belim i obojenim „.os-

trvcima”.

 

 

Prilog 2

[7arOi Oe
TI/ARIBAJA 



 

Prilog 2a

(ispravne, „etalon marke”)
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PrekinutaJe leva ili desna ivica (ili obe) na kapi „titovki” donjeg borca. Odstupanje postoji ı na drugim
vrednostima ovog motiva i na obe vrste papira.

Prekinuta je prednja lučnaivica stene na koju se oslanja levi lakat gornjeg borca.

Na više mesta Je isprekidana gornja vodoravnalinija puščane cevi gornjeg borca. Citirane greške

postoje ı na drugim nominalamaistog motiva, bez i sa pretiscima.

O
JPrilog

Prilog 3a

(ispravne, „.etalon marke”)

 

Nedostaje desna polovina potkovice na peti leve čizme gornjeg borca.

Prekinuta je na vrhu donja horizontalnalinija puščane cev1, gornjeg borca.

Nemašrafure i tačkica, ili su delimično naznačene na ravnoj površini, stene paralelne sa desnom

podlakticom donjeg borca. Greška je učestala na vrednosti od 1,50 dinara, a delimično ı na druge dve

nominale,bez ı sa pretiskom, najčešće na obevrste papira.

Ostale greške na motivu „partizani u akciji”:

Kosa, nepravilna crta koja preseca donju horizontalnu okvirnu liniju motiva. iznad latiničnog slova

„d” reči „Federativna”. Ova greška je frekventna na obevrste papira i ponavlja se više puta na prodajnom

tabaku.

Prilog 4

(kredast ı običan

papir)
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„Pocepana”je bluza uniforme na sredini između ramena, donjeg borca.

Slična greška, „tampon zavoj” na zadnjem delu vrata istog borca, postoji na marki od 12,00 dinara.

Prilog 5 Prilog 5a
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„Bela tačka” na kraju reči „Jugoslavija” ćiriličnog pisma. Frekventno je odstupanje na vrednosti od

2.00 dinara. prisutno na markamabezi sa pretiskom „FNRJugoslavija” i „STT-VUJA” ina obe vrste

papira.

 
 

Prilog 6

(kredast

i običan papir) 
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Motiv „C”: — „Tito u maršalskoj uniformi” (fotomontaža), prikazan je nominalamaod2.00 ı 4,00 di-

nara. Zatim na novoštampanoj i preštampanoj u promenjenoj boji vrednosti od 2,00 dinara sa pretiskom

„FNR Jugoslavija”, zbog promena imenadržave, a za područje Zone „B” pretisak „STT-VUJA” na obe

vrednosti.

„Bela zapeta” na početnom luku brojke „2”. Greška postoji na obe vrste papira, kao i na markama sa

pretiscima. Na marki sa pretiskom „STT-VUJA”odstupanjeje u početnoj fazi ı Jedva očljivo.

MH:dgagIAVIMI TNR:JUBDSRVIJ

 

Prilog 1

PrecyeaN DFOWHIBOSLNMTIM,

 
Prilog la (ispravne „etalon marke”)



 

„Bela tačka” u luku brojke „2” na kredastom i običnom papiru.

Prilog 20Q   
„Beli kvadratić” na marki od 4,00 dinara iznad nominalei kratka „Bela crta” ispod skraćenice „din.”

okvira marke.

DeformisanaJe horizontalna crta (ispupčenje) koja sa kosom i vertikalnom linijom gradi brojku „4”.
Obegreškepostoje na običnom i kredastom papiru.   

25
]Prilog

 

Prilog 3a

Prekinuto (otvoreno) slovo „d”u latiničnom pismuskraćenice „din.” nominale 2,00 dinara. Greškaje

učestalija na markamasa pretiskom,a izrazitije na onoj u promenjenoj boji.

Prekinut (otvoren) gornji i donji luk slova „d” latiničnog pismareči„din.”.

Prilog 4

Prilog 4a

Aa YaNV
* JUCGOMAVIJA

 
Prekintuo slovo „d” na dva mesta ćiriličnog pismareči „din.” na vrednostima od 2.00 ı 4.00 dinara. ı

otvorendonji luk istog slova u latiničnom pismu.

Prekinuto slovo „d” u skraćenici „din.” u oba pisma.
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nPrilog

Prilog 5a

 

UtvrđenJe veći broj grešaka na slovima imenadržavećiriličnog ı latiničnog pisma, kako onih maraka

iz primarneserije, tako i onih sa pretiskom. Prilažemo nekeodnjih:

Otvorenai skraćena slova „ok”i.ska” ureči „demokratska” na oba pisma ı obe nominale. U latiničnom

pismu „.federativna” nominale 2.00 dinara slovo „f” je kao ćirilično „.g”, a drugo „e” ima izgled ćiriličnog

„s” na obe nominaleı spojena slova „vna”. Zatim, spojenasu, nečitljiva ı „belo ispunjena”ćirilična slova

u reči „.demokratska” na vrednosti od 4,00 dinara.

IĆI 177 Der) ru TJ
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Prilog 6

Odstupanja su frekventnija na slovima azbukekoja su skraćena.oštećena 1 otvorena (m. d, ts, O,183),

i česta na slovima(f. d, r ı v) nominale od 2.00 dinara.   
Prilog 7

A *JUGOSLAVIJA

Kosa„bela crta” u produžetku skraćenog „diın.” na vrednosti 4,00 dinara.

Kosa„.bela crta” preko slova „o” latiničnog pisma „Jugoslavija” na marki od 2.00 dinara.

Prilog 8 Prilog ša

Tira
a.BIK.1IJ.  

Zamućenje sočiva (mrena) češće na levomokui učestalije na markama sa pretiskom vrednosti od

2.00 dinara.

„.Proteza” na levom ili desnom okufrekventnija na nominali od 2.00 dinara. Postoji na markamasai

bez pretiska ı na obe vrste papira.



 

Prilog 9
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Prilog 9a
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Deformisan okvir marke na jednomili više uglova. Odstupanje postoji na obe nominalei vrste papira,
a učestalije na markama sapretiscima.
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Prilog 10

„Bele linije” u gornjoj trećini ı donjem levom uglu marke nominale 4.00 dinara.

Ređa je pojava nabora na markama štampanimu knjigotisku. Uočavaju se kao „.bele” nepravilne,

horizontalno kose (nomiala 4,00 dinara) ili uspravna uz levi okvir marke (nominala od 2.00 dinara).

Onese teže uočavajui manje suizražene.

Prilog 11
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Prilog 11a
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Motiv „D”: –— Gradić Jajce sa slapovima reke Plive ı datumomII Zasedanja AVNOJA(29. XI 1943.

godine) prikazan je na markama smeđe karmin ı maslinasto zelene boje, nominala 3.00 ı 5.00 dinara na

kredastom ı običnompapiru. Zatim, one u promenjenimbojamasa i bez pretiska „FNR ı STT-VUJA”"

novoštampane, preštampane markesa istim pretiskom(ćirilica ı latinica) u promenjenim bojama.

Skraćenlevi krak prvog slova „a” u ćiriličnoj reči „Jugoslavija”. Greška postoji na obe vrednosti svih

štampanja sa i bez pretiska ı na obe vrste papira.
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Prilog 1

 

Prilog la
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Prilog 2a (ispravne _etdlon marke”)

Spojengornji i donji luk brojke „3” gradeći broj „9” u godini 1943 (umesto 1943. stoji 1949.)

 
Prilog 3



 

Prekinut (otvoren) gornji luk brojke „3” u godini 1943. ]I zasedanja AVNOJAuJajcu na nominali od
3,00 dinara.

„Bela” vertikalna crta izmeđuslova „Jj” i „a” u ćiriličnom pismu „Jugoslavija” marke u promenjenoj
boji od 5,00 dinara.

Prilog 4i4a BEMOKĐDRTC
malmy)"

———<——ı
(=TelTaya)EEDERRTIVHM

is]JUGOSLGOVI   „Bela” tačka u latiničnom slovu„d” ispred oznake vrednosti. Odstupanjeje karakteristično i javlja se
na obe nominale maraka u promenjenim bojamasai bez pretiska.

 

Prilog 5

Na motivu markenaselje je razrušeno, neraspoznatljivo, a kuće su bez prozora i vrata. Delovi motiva
su sliveni i spojeni, a slapovi Plive reducirani – ceo motivje grub.   

Priloz 6

Manje ili veće gromade stena „vire” iz vode oskudnih, usahlih slapova. Greška je učestala i češća na
nominalama u promenjenimbojamai sa pretiscima.

RRNa533WP—|iNHIEN|
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Prilog 7 



 

Motiv „E”: — „Partizanka sa zastavom” predstavljen je nominalama 6,00 ı 9.00 dinara. Prva je

štampana na obe vrste papira, a druga samo na kredastom. Zatim su emitovane marke u promenjenim

bojama sa pretiskom novih vrednosti i onih za potrebe Zone „B” sa pretiskom „STT-VUJA”., kao ı one

bez pretisaka. štampane na običnompapiru, promenjenihboja ı nominala.

„Srcoliki list” između slova „a” i „V” u reči „Jugoslavija” ćiriličnog pisma na marki kredastog ı

običnog papira. vrednosti 6.00 dinara.

   
  

 

 

Prilog la (ispravne „etalon marke”)

%
„Bela mrlja” između slova „.J i..a” ureči “Jugoslavija” latiničnog pisma. Odstupanjeje karakteristično

1 postoji na obe vrste papira.

„Bela leka” ispod desnog lakta partizanke na marki vrednosti 6,00 dinara.

Prilog 2 ı Prilog 2a  
Interesantne su greške na markamaod9.00dinara:

„Bela zapeta” posle slova „t” u reči “demokratska”latiničnog pismai prvog slova „.a” od iste reči, kao

1 „bela pukotina” između slova „g” i „o” u reči „Jugoslavija”.

Zamazanaslova bojom markeureči “Jugoslavija” latiničnog pisma.

..Bela tačka” na spoju crta koje grade latinično slovo „.v” u reči „federativna” tako da se dobija izgled

ćiriličnog slova „,u”.

 
Prilog 3, 3a i 3b
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Odstupanja na markama nominale2,50 dinara sa i bez pretiska u promenjenojboji:

Prekinuta Je nominala brojke „2”, a desni krak latiničnog slova „.v” skraćenu reči „.federativna”.

U imenu države “demokratska federativna” slova su delimično nečitljiva 1 nejasna u oba pisma. a
postoje veće „crvene mrlje” između glave partizanke, zvezdei zastave.

 

   

 

Prilog 4 ı 4a

  

   

Prilog 5 (ispravne „„etalon marke”)

U reči „din.” nedostaje slovo „.n” ćiriličnog pisma.

Kosa „bela crta” preko slova „u” u reči „Jugoslavija” ćiriličnog pisma.

Nedostaje slovo „d” u reči „demokratska”ćiriličnog pisma, a kod latiničnog ono je prekinuto.

  
Prilog 6. 6a ı 6b

Donji obrisi desne nadlaktice partizanke zbrisani su, sliveni ı prebojeni. „Titovka” je bez ivica. nejas-

nih granica i spojena sa delovimalica i kose kao jedna „.crvena celina”. Latinično slovo „.d” u reči „din.”

prekinuto je i deformisano (I marka).

Leva podlaktica partizanke i zastava su bez šrafure. Krakovi petokrake su reducirani, boja razlivena ı

smenjuje se sa belim poljima. Motivje bez finih detalja, izrazito grub. Slova ureči „federativna” delom

su nečitijiva u oba pisma, a okvir motiva Je skraćenili nedostaje (II marka).

   
Prilog 7

Slične nepravilnosti konstatovane su na marki „partizanka sa zastavom” vrednosti 8,00 dinara sa i

bez pretiska u promenjenoj boji, kao i one pomoćne sa pretiskom „FNR Jugoslavija” u promenjenoj

nominali:

Prekinuto (otvoreno) slovo „d” u reči „din.” Ćiriličnog pisma na marki sa pretiskom &.00 na 9.00

dinara.

Prekinuto slovo „.d” u reči „din.” latiničnog pisma.
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Prilog S ı ša  
„Bela mrlja” prekrila je skraćenicućiriličnog „.din.” na marki vrednosti 8.00 na 9,00 dinara.

Jasno izraženai uočljiva falta na marki od 8.00 dinara. štampanojuknjigotisku.

   
  

Prilog 10

(ispravne

„etalon marke”)

„.Bela” ispunjena slova(f, v i a) u reči „federativna” ćiriličnog pisma, a prekinuta ı deformisana slova

(d. oir)u reči „.demokratska” latiničnog pisma. Na motivima ovih maraka kodvidljivog dela lica, obe

podlaktice. laktova ı prostora oko zvezde reduciran Je deo šrafure.

Prilog 11
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DISKUSIJA I ZAKLJUČAK

Primenommetode uporedneanalize utvrđenje znatan broj grešaka na markama„partizanski motivi”
iz bilo koje emisije ili štampanja.

Radi bolje analize i topografske lokacije odstupanja, marke „partizanske serije” bilo koje emisije.
štampanja ili preštampavanja, grupisane su i podeljene po motivima.

U prilozima su, pored maraka sa ustanovljenim greškama. priložene ispravne „etalon marke” radi
upoređivanja, koje suistih karakteristika, motiva i nominale.

Greške su ustanovijene na svim nominalama kredastog i običnog papira maraka „.partizanski mo-
tivi”. Frekventnost odstupanja na kredastom i običnom papiru i njihov međusobni odnosučestaliji je
na markama običnog papira, jer su one štampane i preštampavane više puta u promenjenim bojama

ili nominalama,sa i bez pretiska, a marke na kredastom papiru su štampane samojedanput. Greške na
štamparskoj ploči redovnih franko marakaređe nastaju naglo (odjednom). već češće imajusvoj razvojni
put. U početkusularvirane i teže se zapažajui otkrivaju na motivu. Kasnije, one se uvećavaju. postaju

uočljivije, topografski se lociraju i razlikuju u odnosu na motivispravne, „etalon marke”. Razvojni put
i sve promene dobrim delom moguda se prate na primerima datim u prilozima maraka „.partizanski

motivi” ove studijske obrade.

Broj utvrđenih grešaka(Jedna ili više) namarkamaistog motiva,a različitih vrednosti. proporcionalan
Je tiražu štampanih marakaiste nominale.

Primer: poredeći marku „A” motiva „partizani u koloni” od 0.50 dinara na kojoj je utvrđen najveći

broj grešaka (23) sa drugim nominalamaistog motiva konstatujemo sledeće: „Greške se ponavljaju na
istom motivuna taj način, da je uočena greška na marki od 1.00 dinar dva puta ređa, a od 16,00 dinara

pedeset puta ređa u odnosunaistu grešku na marki od 0,50 dinara”.

Ustanovljena greška na detalju jednog motiva ponavlja se često na istom mestu markerazličitih vred-

nosti.

Učestalost odstupanja na „B” motivu„partizani u akciji” bitno se ne razlikuje u odnosu na prethodni

motiv „partizani u koloni”. Najfrekventnije su greške na vrednosti od 1,50 dinara ı postoje na obe vrste

papira. I ovde se ponavlja topografska lokacija odstupanja na istom mestu motivarazličitih nominala. U

pogledu frekventnosti greške i ovde važi ista opšta zakonitost.

Na „C” motivu„Tito u maršalskoj uniformi” ustanovljen je znatan broj grešaka. Marke su više puta

štampaneı preštampavane (emisije sa više štampanja) u istim, promenjenimbojamai sa pretiscima. Broj

ı frekventnost odstupanja najizrazitiji Je na vrednosti od 2,00 dinara, a još više na onoj preštampanoj sa

pretiskom u promenjenoj boji, što se vidi iz priložaka.

Broj i učestalost grešaka na „D” i „E” motivusličan je prethodnim, sem posebnihkarakteristika koje

su opisane ı primerima koji su prikazani u ovom radu.

Znatan broj grešaka u imenudržave ustanovljen Je na slovima oba pisma: ona suslivena. nečitljiva,

prekinuta (otvorena), nedostajuili poprimaju oblike drugih slova.  Učestala su odstupanja u skraćenici „.din.”, češće na slovu„d” latiničnog pisma nominale 2.00 dinara

motiva „Tito u maršalskoj uniformi” i fekventnije na markama sa pretiskom u promenjenojboji.

Znatanbroj konstatovanihgrešakanije slučajan. Da bi to razmotrili i objasnili vratićemo se na posler-

atni period 1945/49 godine štampanja maraka „partizanski motivi”. Novo formirano posleratno tržište

Jugoslavije imalo je potrebu za masovnim štampanjem franko maraka sa velikim tiražima, posebno

onih vrednosti koje su se koristile za frankiranje pošiljaka za unutrašnji poštanski saobraćaj. Državna

štamparija (markarnica) na Topčideru u Beogradu (kasnije ZIN) radila je bez odmora u tri smene.

Štamparske mašine i uređaji za štampunasleđeni suiz prošlosti i ratnog perioda, tehničko-tehnološki

zastareli ı istrošeni. Procenat kvalifikovanih radnika bio je mali, većinomsubili polukvalifikovani ıli

nedovoljno obučeni. Rad se obavljao u skučenim prostorima, bez separacije, klimatizacijskih uređajaı

poluautomatizovano. Tako objektivno, tehničko-tehnološko stanje uz loše održavanje mašinaı uređaja

 



 

za štampu, kao i neprekidanrad utri smene sigurnoje ostavio posledice na posleratno štampanje franko

marakasa ..partizanskim motivima”.

Nakonštampanja postojali su propusti i pri kontrolama štamparskih tabaka zbog neznanja, slučajno

ilinamerno. Tako je omogućena prodaja marakai šalterskih tabaka na slobodnomtržištu sa manjimili

većimbrojemgrešaka.čije je mesto bilo u makulaturı.

Poređenja radi. slični događaji ukazuju na posleratnu 1945/47 godinu u zemljama Evrope: Nemačka,

Austrija. Francuska sa razvijenomtehničko-tehnološkomi filatelističkom tradicijom. Teritorija Nemačke

podeljena je na okupacione zone: Angloameričku, Francuskui Rusku. Svaka od ovih zona štampala je

i emitovala redovne i pomoćne franko marke. Posebno u Državnoj štampariji Nemačke štampane su

markeistih motiva kao i one izAngloameričke okupacione zone. Sve emitovane franko markebilo kojeg

štampanja ili iz bilo koje okupacione zone obiluju brojnim greškama (Michel Katalog: Deutschland-

Spezial. Francuska i Američko-Britanska okupaciona zona, 1395/1446, 1447/1505; 1996). Identična

situacija odvijala se 1945/48 godine sa redovnim franko markamaAustrije na temu„predeli ı narodne

nošnje” (Austrija, Netto-Katalog, 51/61, 65, 67. 70: 1968).

 

IN MEMORIAM

Naši dragi prijateljii kolege u našem zajedničkom hobiju ı zanimanju, napustiše

nas tokom proteklog perioda. Svi oni zajedno, ı svaki od njih pojedinačno,

svojim dugogodišnjim radom i angažmanomostavili su neizbrisiv trag u našoj

filateliji.

Ostaju nam u najlepšoj uspomeniı sećanju na brojne dane, mesece ı godine,

provedeneu druženju nad poštanskom markom.

Slava im

Milan Aleksandrić

Aleksandar Zarić

Vojislav Mirković 



 

Milan Vukosavljević

UPOTREBA MARAKA I FRANKIRANJE
U DRZAVNOJ ZAJEDNICI SRBIJA I CRNA GORA

Konstituisanjem DRŽAVNE ZAJEDNICE SRBIJA I CRNA GORA (udaljem tekstu SCG) umesto

SAVEZNE REPUBLIKE JUGOSLAVIJE(udaljem tekstu SRJ), počev od 04.02.2003. godine,javila se

potreba izdavanja poštanskih maraka sa novim nazivom države, umesto zatečenih maraka,koje sunosile

naziv države Jugoslavija.

Ovakvasituacija, koja nije neuobičajenauširim okvirima,za nasfilateliste je i inače veoma zanimljiva,

posebno zbog dodatnih specfičnosti u konkretnom slučaju, kako u pogledu upotrebe„.starih” i „novih”,

tako ı u pogledu prakse u Srbiji, odnosno Crnoj Gori, kao dvema praktično suverenim državama, koje

su činile „Zajednicu”.

 U prvo vreme nakonproglašenja Državnezajednice Srbija ı Crna Gora, 04. februara 2003. godine. na

područjuSrbije u upotrebi su bile marke sa nazivom ranije države Jugoslavija. a sa pojavom maraka sa

novim nazivomdržave, prethodne markenisubile povučene iz upotrebe.

Jednom svojom odlukom ZJPTT već je bila ukinuta važnost pojedinih prigodnih i redovnih maraka

ranijih izdanja: „....sve marke (prigodne ı redovne) izdate do 24. Januara 1994. godine. sa 1. januarom

2002. godine, prestaju da važe za plaćanje poštanskih usluga ı ne moguse više koristiti u poštanskom

saobraćaju” – Katalog „Jugomarke” 2004. godine,str. 2. Iz ovoga proističe da te marke nisu mogle da se
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Dopisna karta frankirana nominalamaod 12 din izdanje za „SCGsa nazivom države „JUGOSLAVIJA ” + nomi-

nala od 0.50 din izdanje za „ SRJ” + nominala od 0.50 din izdanje za „SCG.

Pr-lo retko fi:ankiranje dve iste nominale izdate za upotrebu u „SRJi upotrebu u „SCG ”



koriste u SCG. Dakle, umomentu formiranja SCG moglesuse koristiti sve markeranijih izdanja, izdate

od 07.02. 1994. godine do 31. 03. 2003. godine (kataloški brojevi 2535 do 2997).

Ne raspolažemo nekim zvaničnim podatkomkakose ova odluka odnosila na poštu u Crnoj Gori, osim

jednog kratkog obaveštenja za korisnike poštanskih usluga. Za markusa slovnom oznakom„.A” - cr-

vena, izdanje 1997. kat. br. 2489b, marku sa slovnom oznakom „R”- plava izdanje 1997. kat. br. 2495a

i marku sa slovnom oznakom„E”- višebojna izdanje 2001. kat. br. 2924, da se stavljaju van upotrebe

od 05. 08. 2002. godine van upotrebe. Umestonjih, od 25. 07. 2002. u upotrebi su sledeće marke: marka

sa slovnom oznakom„.A” - plava, izdanje 2002. kat. br. 2971. zatim marka sa slovnom oznakom „R”-

bordo. izdanje 2002. kat. br. 2972 i marka sa slovnom oznakom „E”- višebojna, izdanje 2002. kat. br.

2973. Vidimoda se dakle njihova upotreba jedno vremepoklapa.Iz ovih neslužbenih podatakasečini da

su pošte u Crnoj Gori u trenutku formiranja SCG koristile samo ovetri navedene marke. Pravi odogovor

na to bi dale autentične poštanskepošiljke iz tih dana.

 

Sve do sada izneto pokazuje da su se u trenutku pojave „novih” maraka sa nazivom države SCG, na

jednoj poštanskoj pošiljci mogle da nađu izdanja sa dva naziva države, drugačije rečeno, sa izdanjima

dve države.

Poznato je da se u takvoj državno-pravnojsituaciji, da bi se izbegao svaki nesporazumi zaštitio

državni status. pribegava pretiskivanju zatečenih maraka sa novim nazivomdržave, što ovoga puta to

nije bio slučaj.

Za nas filateliste iz ovog nastaje još Jedna dodatna zanimljivost, a to je da jedna ista marka može

pripadati. uslovno rečeno „dvema” državama, i da samo datumuvidljivom poštanskomžigu određuje

pripadnost poštanske marke jednomili drugom državno-pravnomsubjektu državne zajednice, odnosno

jednoj ili drugoj državi. 
U vreme formiranja SCGnateritoriji Srbije sa delom KiM.radilo je 1495 jedinica pošte, sa zalihama

ranijih i dalje važećih poštanaskih maraka, raznih poštanskih celina i koverata sa utisnutom markom

A”. Interesantno je da su neke pošte priznavale te celine, neke delimično, a neke uopšte ne. Tokom

vremena. te zatečene poštanske celine zamenjuju se dopisnicamanaod tankog kartona sa adresnimlini-

jama i prostorom za marku u desnom delu, odnosnoza adresuu levomdelu. Štampanisui koverti slični

dopisnici. ali na drugoj vrsti papira.

U pogledu upotrebe poštanskog žiga, poštanske pošiljke su tokom perioda SCG frankirane i franko

žigovima i kompjuterskim franko nalepnicama.

Upotrebazatečenih i dalje važećih poštanskih maraka u SCG

Konstatovali smo da je u vreme konsituisanja SCG, jedan broj izdanja poštanskih maraka ız perioda

prethodnog državno-pravnog statusa ı sa imenom države Jugoslavija, nastavio da se koristi ı da na

njima nema nikakvih dodatnih obeležja o izmenjenom državnomstatusu. Prateći poštanskuistoriju tog

perioda. vreme upotrebei učestalost korišćenja pojedinih, Još uvek važećih vrednosti, pokušaćuda ih na-

brojim uz kratke komentare. Napominjemdasuu periodu postojanja SCG primenjivane dve poštanske

tarife. prva, od 23.09.2002. do 31.12.2004, ı druga, od 01. 01. 2005. do kraja postojanja SCG, odnosno

nešto kasnije.

Nominalaod 0,10 dinara

Ova marka sa motivom Manastira Ostrog u zupčanju 12% , kat. br. 2574, retko se nalazi na poštanskim

pošiljkama iz 2003. i 2004. godine. dok je njena pojava u 2005. godini nešto učestalija. Njena nominala

se teže uklapala u prvu poštansku tarifu, pa je verovatno ı zato manje korišćena prvo vreme.

Nominalaod 0.20 dinara

Marka sa motivom Crkva Lazarica, štampana u dva zupčanja 12% i 13%. kat. br. 2563, koliko je

poznato, nije upotrebljena tokom 2003. ı 2004. godine; javlja se tek 2005. godine na pismimai to uvek

u kombinaciji sa prethodnom markomi lako se uklapala na pismu prve stope težine u tarifu od 16,50
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dinara. Ovde treba imati u vidu da je ova marka 2003. godinepretisnuta sa 12/0,20 dinara za upotrebu u
vreme SCG, o čemućebiti posebnoreči.

Nominala od0,50 dinara

Marka sa motivom Manastira Studenica u zupčanju 12% i 13%, kat. br. 2575 je, koliko je poznato,
upotrebljena tokom 2003-2005. godinei to skoro uvek u zupčanju 12% , dok je u drugom zupčanjuna
poštanskim objektimavrlo retka. Upotreba ove marke poznata je u kombinaciji sa markama izdanja SCG
od 0,50 dinara.

Kadaje u pitanju nominala od 0,50 dinara treba pomenuti i pretisnutu marku od 0,50/0.05 dinara sa
motivom Manastir Gračanica u zupčanju 12% i 13 1/4. kao pomoćnoizdanje. Ta marka je u 2003. i 2004.
godini retko korišćena, verovatno zbog veće upotrebe prethodno navedene marke, dok je u 2005. godini
njena upotreba masovna. Na pošiljkama je poznata samo u zupčanju 12% .

 

   
 

2005. Pismo prve stope težinefrankirano sa 16.50 din kombinacijom nominala0.50 din izdanje za SRJ– 1997. god
+ 08x{0.50 din izdanje za SCG – 2005. god (retka kombinacija dve iste nominale različisith izdanja) + 2x1 din izdanje
za SRJ – 1997. god + kompjuterska nalepnica od 10 dinara. Taksa po težini 16.50 din

Nominala od 1 dinara

Ova nominalanalazi se u dve varijante, kako po oznaci godine. kada je izašla, tako i po zupčanju.

Motiv marke je Manastir Sopoćani, najpre zupčanje 13%, kat. br. 2561, sa oznakomna margini 1994.
Nije poznata na pošiljkama iz perioda SCG. Markeistog motiva i nominale sa oznakom godine 1997 u

zupčanju 12% , pojavljuju se na pošiljkama, najčešće 2005. godine. Poznata je njena upotreba zajedno
sa redovnom markom SCG – motiv„flatelistička lupa”.

Nominalaod 5 dinara

Marka sa motivom Bogorodica Ljeviška, zupčanje 12%, kat. br. 2643 je masovno korišćena na

pošiljkama iz perioda SCG ı lako se uklapala u obe važeće tarife za to vreme. Zabeležena je ı njena
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upotreba u devetom mesecu2006. godine, kada su već uveliko u upotrebi bile marke sa nazivom države

SRBIJA.Pretpostavljamda je tiraž ove nominale bio veomaveliki.

Nominala od 10 dinara

Uperiodu SCGutečaju su bile dve marke ove nominale iz perioda prethodne države. Marka sa mo-

tivom Manastira Žiča u zupčanju 12%. kat. br. 2644 nije bila često korišćena. Paralelno sa njombila je

u upotrebi marka iste nominale sa motivom Vrnjačka banja 10/10.000 dinara, u zupčanju 13% , kat. br.

2988. Ova marka u svom osnovnomizdanju-nepretisnuta, u nominali od 10.000 dinara. kat. br. 2520,

postoji i u zupčanju 12%. Na pošiljkama se sreće samo u zupčanju 13%, u 2004. ı 2005. godini.

Nominala 12/0,01 dinar

Ova marka sa motivom Manastir Morača u zupčanju 12%,kat. br. 2993, sa pretiskomljubičaste boje Je

u svom osnovnomizdanju od 0.01 dinara, kat. br. 2558, poznata u dva zupčanja, 12% ı 13%. U stručnim

časopisima(„.Filaberza”, „Fila Hobby”) navodise da pretisnuta marka takođepostoji u oba zupčanjaı da

je u zupčanju 13% veomaretka. Takođe se navodi da postoji na jednom putovalom pismu, pri čemu mi

je nepoznatodali je iz perioda SCGili ranije. Poznate su mi samotri pošiljke sa pretiskom 12/0,01dinar

(jedna razglednica i dva pisma). u zupčanju 12% , iz perioda SCG.

Nominala 20 dinara

Marka sa motivom Manastira Dečani u zupčanju 12% , kat. br. 2645 se zbog svoje visoke nominale

nalazi na pošiljkama koje zahtevaju većufrankaturu, a upotrebljena je u periodu 2003-2005. godine.

Nominala50 i 100 dinara

Obe marke — 50 dinara. Stevan Mokranjac. zupčanje 13% kat. br. 2913 ı 100 dinara, Nikola Tesla,

zupčanje 13 1/4. kat. br. 2914, korišćene su u periodu SCG na vrednosnim pismima.

Nominala sa slovnom oznakom „.A”

Poznate su mi marke sa ovom slovnom oznakomupotrebljene na pošiljkama iz perioda SCGi to: iz-

danje 1993. godine, zupčanje 13%. kat. br. 2489, zatim iz 1997. godine, zupčanje 12%. kat. br. 2489b, iz

1999. godine. zupčanje 13%. kat. br. 2489d, kao i izdanje 2002. godine u zupčanju12,5, kat. br. 2489e.

U broju 8 časopisa „Fila Hobby” iz septembra 2003. godine, u jednom člankuse navodi nova franko

marka „A”. koja je ušla u promet4. jula, u tiražu od 80.000 komadai prodavaće se samouVojvodini.

Članak je detaljan. pa upućujem zainteresovane da saznaju više o tome. Ja nisam uspeo da tu marku

prepoznam upotrebljenu na pismu, ni po datumu, ni po nazivu pošte.

 
Redovnaizdanja u SCGu 2003. i 2004. godini
(Poštanska taksa od 23.09.2002. do 31.12.2004.)

Tokom ovogperioda izdato je više redovnih maraka, a poznato je ı pomoćnoizdanje 1 o njima u

daljem tekstu detaljnije. Tekstom nećemotretirati marke sa tzv. „produženim tiražom” (na primer, iZ-

danja za Božić ı Uskrs, za Hram SvetogSave...), jer ih smatramo prigodnim izdanjima.

Nominale koje se nalaze na izdatim redovnim markama su uglavnomprilagođene poštanskimtari-

fama, kako za unutrašnji, tako ı za međunarodni saobraćaj. Redovna izdanja maraka nose nominalne

oznake udinarima. dok su kod kod prigodnih maraka nominalne oznake dvovalutne –— evro-dmarske.

U pogledutiraža izdatih redovnih maraka možese na osnovuprocenjenog prometa poštanskihpošiljki

oceniti da su poznati podacio tiražima znatno ispod ostvarenog prometapošiljki, što upućuje na zaključak

da dobardeo poštanskih pošiljki nije frankiran markama, već kompjuterskim nalepnicama sa označenom

taksomili štambiljom „Poštarina plaćena kod pošte”.

Nominala od 1 dinara

Ova nominala u 2003. godini je data kroz dva redovna izdanja, prvo i treće, gde je prvo izdanje

pomoćno.

Ovo pomoćnoizdanje — slovo „R”precrtano sa dve kosecrte i sa brojkom „1” odnosno „1R”. kat. br.

3022, a po „Michel”-u br. 3131. Pod trećim redovnim izdanjem ove nominale izdata je nova marka sa

motivomFilatelistička lupa, kat. br. 3025, odnosno 3025 po „Michel”-u.



 

Kod prvog – pomoćnogizdanja, prema katalogu „Jugomarke”radi se ustvari o dve marke. Katalog
navodi da su marke podkat. br. 2495 iz 1993. godinei kat. br. 2495a iz 1997. godine sa slovnom ozna-
kom „R”-plava, izašle 04. jula 2003. godine, gde je slovna oznaka „R”poništena pretiskomucrnoj boji
sa dve kosecrte i sa „1/R”. (Naziv „Jugoslavija” nije pretisnut –— primedba M.V.) S obzirom na činjenicu
da su sve marke izdate do 24.01.1994. godine prestale da važe 01.01.2002. godine, ima logike da je
marka pod kat. br. 2495 iz 1993. godine pretisnuta novom nominalom „Idin/R”, jer je bila na lageru.
Postoji međutim suprotna tvrdnja da je pretisnuta samo marka iz 1997. godine zupčana 12% . Da li bi
bilo iznenađenje da se ponovi priča kao sa markom12/0,01dinar-ljubičasta u zupčanju 13%, jer je kata-
log iz 1993. godine navodi. Postoji mogućnostda je marka izdanja 1993. potpunoutrošena.pa je i došlo
do toga da se 1997. godine štampanovaili je u pitanju propust kod obrade kataloga.

Pošiljke koje sam do sada našao frankirane su markom „1din/R”, čije je osnovno izdanje iz 1997.
godine u zupčanju 12% , kat. br. 2495a, što se čini dosta nelogično. Prvo, zato što je ova marka, prema
odluci ZJPTT koju smo već ranije citirali,mogla da se upotrebi kao „R” marka. Drugo, što je ona
pretiskivanjem znatno denominirana. Njena nominala je u to vremeiznosila 16 dinara, kao tarifa za
preporučeno pismo. Našao samJe upotrebljenu u tom periodu kao „R”marku, a i u kombinaciji na pismu
(R+1din/R).
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2005. Pismo prve stope težinefrankirano sa 16.50 din kombinacijom nominala 0.50 din izdanje za SCG – 2005. god
+ 2x1 din izdanje za SRJ — 1997. god + 2x1 din izdanje za SCG – 2003.god(retka kombinacija) + 12 din izdanje za
SCG — 2004. god. Poštanska taksa po težini 16.50 din

Verovatno se u tom vremenskomperioduosetio nedostatak zatečenih franko maraka sitne nominale iz

prethodnog perioda državnosti odnosno naziva države na markama od 1din —Sopoćaniız 1997. ı 0.50din

— Studenica. Uočeno je da su se ove dve nominale najviše koristile u 2005, ređe u 2004. a vrlo retko

u 2003. godini, kada se pojavila marka „1/R”. Zbog čega ove dve nominale nisu masovnije korišćene

u 2003. godini, ne mogu da objasnim. Sigurno je samo da se preštampavanjem„.„1/R”želeo da ublaži



 

nedostatak ove nominale, dok ne izađe nova redovna marka sa novim nazivomdržave. Tiraž nominale

„I/R” marke prema podacima,koje samkoristio iz časopisa „Fila Hobby”je 1.2 miliona komada.

Drugi put nominala od Idinara, kako smo izneli, pojavila se kao nova redovna marka sa novim na-

zivomdržave. sa motivomFilatelistička lupa, 7. avgusta 2003. godine,kat. br. 3025, u tiražu od 1,5 mil-

iona. Ova nominala služila je uglavnom kao nadopuna frankature. PrimećenoJe da se uz marke „I/R” ı |

dinar — Lupa. nalazi franko markaod5 dinara, kat. br. 2643, sa motivom Bogorodica Ljeviška, iz pertoda

SCG.uz druge marke do punetarife za odnosnupošiljku. Pošiljke frankirane sa markom„1/R” ređe su

od pošiljki samarkomsa motivomFilatelistička lupa.

Nominala od 8 dinara

Nominalaod 8 dinara pripada trećem redovnomizdanjuiz avgusta 2003. godine sa motivom Dostavno

vozilo. u tiražu od 2 miliona. Prema važećoj tarifi u tom momentu, namenjenaje frankiranju štampanih

stvari — tiskovina prve stope težine. Pored ove osnovne nameneidealnose uklapala u tu prvu poštansku

tarifu za vreme SCG.ukojoj je cenovnik bio uglavnomuparnimciframa. Poznata mi Je njena upotreba

na pošiljkama za koje je namenjena. ali i pored njene pogodnosti za primenu u frankiranju, malo se

nalazi na pošiljkama iz perioda prvetarife. iznenađuje njena masovna upotreba u 2005. godini, kada je

njeno uklapanjeuzbir tarifnog stava bilo teže. U 2005. godini najčešće se nalazi na dopisnicima,čija je

poštarina bila 13 dinara, u kombinaciji sa drugim nominalama.

Nominale od 10 i 13.50 dinara

Ove nominale pripadaju četvrtom redovnomizdanju, izašle su za novogodišnje praznike, pa u kata-

logu „Jugomarke” nose naziv „Novogodišnje marke”. Nominala od 10 dinara sa motivom Deda Mraz,

kat. br. 3047, u tiražu od 1.55 miliona. Nominala od 13.50 dinara sa motivom Ukras za jelke. kat. br.

3048. u tiražu od 1.05 miliona.

Nominala od 10 dinara služila je za frankiranje dopisnica. umesto redovnih 12 dinara, a nominala

od 13.50 dinara za frankiaranje pisama prve stope težine, umesto redovnih 16 dinara. Ova povlašćena

tarifa u unutrašnjem saobraćaju važila je od 21.11.2003. do 15.01.2004. godine. Moja konstatacija oko

povlašćenetarife čini se drugačija od podatka u časopisu „Fila Hobby”, gde je izneto da su ove dve marke

namenjene.prva za dopisnicu(razglednicu) i druga za čestitku u koverti sa umanjenomtarifom za 15%.

Štamparski tabak sadrži 100 komada,ali su marke prodavaneisključivo u sveščicama, karnetima sa 10

komada. Ne osporavamtačnost ovog podatka,ali se onda postavlja pitanje, kako je ı kome odobravan

popust. da li samo onimakoji šalju više od 10 čestitki? U zbirci imamtri pisma i jednu dopisnicu, od

kojih se samo za jedno možepretpostaviti da je bila čestitka, dok su ostala bila klasična pisma. Pismo

koje pominjemje poslato u Beogradu.u lokalu, 31.12.2003. Dofrankirano jemarkom HramSv. Save od

S dinara. To bi potvrdilo predpostavkudaje u pitanju čestitka predata na pošti. Postavlja se samo pitanje

da li je pošiljaoc kupio ceo karnetili je imarkustavila pošta. Primetio sam da su ove pošiljke dosta retke,

a moždaupravoiz razloga što su prodavane na neobičannačin, kako je navedenoucitiranomčasopisu.

Posle 15.01.2004. godine ima dosta pisama frankiranih sa 10 dinara, dok je 13.50 dinara ređa.

Pod kat. br. 3049 sa motivom Snežnepahuljice izdata je marka od 26,20 dinara, koja je služila za

frankiranje čestitki umeđunarodnom saobraćaju — dopisnica. Ova nominala u unutrašnjem saobraćaju

je veoma retka, a menilično nije poznata ni umeđunarodnomsaobraćaju, što ne znači da nema takvih

primera.

Nominala od 12 dinara

  
 
U 2003. i 2004. godiniizdata sučetiri izdanja ove nominale, od čega su dva izdanja bila pomoćna.

Marka izdata 2003. godine koja pripada pomoćnomizdanju 12din/0.20 dinara sa motivom Crkva

Lazarica, kat. br. 3023 u tiražu od 410 hiljada. Radi se o osnovnoj marki, koja je izašla za vreme SRJ u

nominali od 0.20 dinara u zupčanju 13% ı 12%, pretisnutoj sa 12/0.20 dinara crnim pretiskom. Katalog

„Jugomarke” navodi da su za pretiskivanje korišćene marke oba zupčanja, iako ne tako decidno, kao

što Je u tekstu za pretisnu za marku kat. br. 3023. Navedena su dakle oba zupčanja, čime se ponavlja

ista priča kao sa markom „R”iz 1993. ı 1997. godine. Marka sa pretiskom u zupčanju 13% meninije

poznata.
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2003. Preporučeno pismo prve stope težinefrankirano sa 32 din. Celina sa slovnom oznakom„„4” za SRJ — 2002.
god + nominala od 16 din izdanje za SCG — 2003. god, serije USKRS. Poštanskataksa po težini „4” — 16 din taksa
za preporuku nominala od 16 din.

Druga marka iste nominale sa motivom Glava devojke sa slušalicama, kat. br. 3027, izdata u vreme
SCGkaoredovnoizdanjeu tiražu od 2 miliona primeraka i namenjenaje za frankiranje dopisnica. Neka
mi bude dozvoljno da oko upotrebe ova dva izdanja nominale od 12 dinara, učinim maludigresiju. bolje
reći naizgled preslobodnukonstataciju, kada se uopšte radi o učestalosti korišćenja pojedinih nominala
na pošiljkama.

Obe nominale izdate 2003. godine čini se da su veoma retko korišćene za frankiranje dopisnica. U
svojoj zbirci imam samopoJedanobjekat frankiran jednom odnosno drugom markomi to upotrebljene
u 2004. godini. | uopšte, može se govoriti o malom broju putovalih dopisnica, a među nađenimiz 2003.
ı 2004. godine, najčešće su frankirane markamaiz ranijeg perioda, koje u ostale u važnosti. Međutim,

našao sam dva pisma iz 2004. godine frankirana markamakat. br. 3027, od kojih jedno parom maraka

(pismo druge stope težine po tarifi od 24dinara). Čudno je da tih upotrebljenih marakanije bilo više.

Za pomočnoizdanje 12/0,20 dinara to bi imoglo da se razume zbogrelativno malogtiraža. ali ne i za

markukat. br. 3027 čiji Je tiraž dosta veliki. Ta marka se u 2005. godini, kada je poštarina za dopisnicu

bila 13 dinara, pojavljujemasovno u raznim kombinacijama, takođe i na pismima.što bi ukazivalo da je

ta marka tek tada puštena u promet u većem obimu.

Na ovom mestu navodim neke primere frankiranih dopisnih karata u 2003. ı 2004. godini. gde je

frankiranje izvršeno neodgovarajućom nominalom. Tako su pošte u Beogradu, Bačkoj Palanci,

Knjaževcu, frankirale dopisne karte samarkomod 16 dinara, motiv Dostavnovozilo.kat. br. 3024.ili sa

markomod 16 dinara sa motivom Ratna zastava iz 2004. godine, kat. br. 3184 po „Michel”-u. Uz ovu

marku su uglavnom i doplatne marke za HramSv. Save, a pošiljke datiraju iz pertoda 15.12.2003. do

24.05.2004. godine.
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U 2004. godini su takođe izdata dva izdanja ove nominale. Prvo. redovno novo izdanje povodom

200. godišnjice Prvog srpskog ustanka. sa motivom Orašca,kat. br. po „Michel”-u 3183.u tiražu od 1,7

miliona sa nazivom države SCG.Posle izvesnog vremena pojavljuje se pomoćno izdanje 12/0.01 dinar

sa motivom Manastir Morača.kat. br. po „„Michel”-u 3212/A u zupčanju 13%, te u zupčanju 12% kat. br.

3212/C pokat. „Michel”u tiražu od 617 hiljada. Naziv države „Jugoslavija” nije pretisnut, što je kako

smovideli slučaj i kod prethodnih pomoćnihizdanja. sa pretisnutom vrednošću na markamasa ranijim

nazivomdržave.

Za ovo pomoćnoizdanje korišćena je marka od 0.01dinara, kat. br. 2558 i postoji pretisnuta u oba

zupčanja. pri čemuje u zupčanju 13% veomaretka. Primećena je na putovalim dopisnicama, a navodno

postoji ı na pismu.

Da napomenemna ovom mestuda je interesantna pojava nominale 12/0.05dinara, koja je korišćena

za pretisak 32/0.05dinara. U časopisu „.Fila Hobby” br. 1/05 u tekstu „Špekulativne rabote” ima više

podatakaı korisnih i važnih informacija o ovom izdanju.

Ista ova marka od 0.01dinara — motiv Manastir Morača je krajem 2002. godine radi upotrebe tokom

SRJ pretisnuta ljubičastim pretiskom 12/0.01 dinar. u tiražu od 400 hiljada. Njena upotreba u SCG je

veomaretka. Kod marke u crnom pretiskupostoje manje greškeu pretisku. koje mogudovesti u sumnju

autentičnost takvih komada. no promena podloge „12” na „32” je klasična špekulativna rabota. Ova

nominala. kao i marka ..Zbor u Orašcu”su ređe na pošiljkama u 2004. a u 2005. godini nalaze se u mas-

ovnoj upotrebi u kombinaciji sa nominalom id 1dinara, kao tarifa za dopisnice.

Nominalaod 16 dinara

Ova nominalaje najviše korišćena prema prvoj važećojtarifi u SCG za frankiranje običnih pisama, a

takođe i u raznim kombinacijama. U toku 2003. i 2004. godine postoje njena dva redovnaizdanja, a kao

nominalanalazise i na više prigodnih izdanja. kao jedna od marakau seriji ili kao solo izdanje.
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2005. Preporučeno pismo prve stope težinefrankirano sa 33 din kombinacijom nominala od1 din + 12 din izdanje

za SCG – 2003. god + 20) din izdanje za SRJ — 1996. god. Poštanskataksa potežini 16.50 din, taksa za preporuku

16.50 din



Prvo izdanje ove nominale iz avgusta 2003. sa motivom Dostavnovozilo, kat. br. 3136 po „Michel”-u
Je u tiražu od 3 miliona primeraka. Deo ovogtiraža od 1,7 miliona je upotrebljen za pretiskivanje ove
marke na 16,50/16dinara,te je njen stvarni tiraž 1,3 miliona.

 

Drugo izdanje ove nominaleje iz marta 2004. godine sa motivomRatnazastava utiražu od 11 mil-
iona, kat. br. 3184 po „Michel”-u. Upotreba ove markeje takođe bila masovna.

Poznata mije upotreba nominale od 16 dinara — Dostavno vozilo sa markomod 16 dinara – HramSv.
Save, kao ı 16 dinara — Dostavno vozilo sa 16 dinara – Božić, na preporučenim pismimauperiodu prve
tarife za vreme SCG.kadaje poštarina iznosila 32 dinara.

Nominalaod 28,70 dinara

Izdata Je 2004. godine kao novo redovnoizdanje, namenjenoza frankiranje običnih pisama prve stope
težine u međunarodnomsaobraćaju sa motivom Lik Karađorđa, kat. br. 3185 po „Michel”-u, izašla je
2004. godine u tiražu od 1,6 miliona primeraka. Koliko mi je poznato, retko se sreće na pošiljkama u
unutrašnjemsaobraćaju.

Nominala od 32dinara

Kroz 2003. ı 2004. godinu izašla su tri redovna izdanja ove nominale, od kojih je jedno pomoćno.
Najpre, u 2003. godini izašlo je novo redovno idanje sa motivom IV ekrani sa slovnim oznakama KDS.
kat. broj 3028, a po „Michel”-u 3137. u tiražu od 1,5 miliona. 2005. godine, ova marka je pretisnuta
novom nominalom33/32dinara, sa tiražom od 670 hiljada, tako da je dakle tiraž osnovne marke bio 830
hiljada.

U 2004. godini imamoJoš dva izdanja ove nominale. Najpre, novo redovno izdanje sa motivom Deca
kao budućnostSrbije, kat. br. po „Michel”-u 3186. u tiražu od 1,3 miliona. Drugo izdanje iz 2004. go-

dine Je pomoćno 32/0,05dinara,kat. br. po „Michel”-u 3213. Za pretiskivanje je upotrebljena marka od
0.05 dinara sa motivom Manastira Gračanica iz perioda SRJ. Naziv „Jugoslavija” nije pretisnut. U svom
osnovnomobliku ova markapostoji u zupčanju 12% i 13%. | kod ove markejavlja se ista priča kao kod
nominale 12/0,01dinar — razni specijaliteti i nije propuštena prilika da se nominala od 32 dinara. nađe
pretisnuta na marci od 0.01 dinar sa motivom Manastira Moračakat. br. 2558. Takođe, pomoćnoizdanje
32/0,05dinaraređese javlja i u zupčanju 13%. kat. br. 3213A po “Michel”-u.

Kod ove nominalepostoji Jedna lepa osobina, zadebljanje brojke „,32”, koja se prema časopisu„.Fila

Hobby”javlja kao tipična osobina na 56. mestu u tabaku. U tomslučaju je verovatno da se nalazi na

marki u oba zupčanja. Lično miJe poznata na pismuu zupčanju 12% .

Inače nominala od 32 dinara se u SCG pojavljuje kao prigodno izdanje više puta ı sreće se na

pošiljkama.

 

 

 

 

Redovna izdanja u SCG u 2005. godini
(Poštanska taksa od 01.01.2005. do 21.02.2007.)

S obzirom da je 01.01.2005. godine stupila na snagu nova (druga) poštanska tarifa u unutrašnjem

poštanskomsaobraćaju tokomperioda SCG. nastala je potreba za uvođenje novih nominala. pa je tome

bio i prilagođen programredovnihizdanja u 2005. godini. Kod novih prigodnihizdanja. nominale takođe

prate nove tarifne stavove, no njihova upotrebaje dosta retka. što bi bilo logično ako se znaju mali tiraži

od 30.000 primerakas jedne strane ı broj poštanskih Jedinica u to vreme. oko 1500.

Nominala od0.50 dinara

U 2005. godini imamodvaizdanja ove nominale, jedno pomoćno ı drugo novo redovno. Za pomoćno

izdanje 0,50/R korišćena je marka sa slovnom oznakom„.R”u zupčanju 12%iz 1997. godine. kat. br.

2495a po „Michel”-u kat. br. 3238. Pretisak je ljubičast, a naziv „Jugoslavija” nije pretisnut. Titaž je

bio 412.500 primeraka. Druga izdata marka je redovno izdanje od 0.50 dinara, sa motivom Pinceta na

markama, sa nazivom SCG, „Michel” katalog kat. br. 3225, u tiražu od 500hiljada komada.



Nominala od 5 dinara

Kao novo redovnoizdanje izašla je marka od 5 dinara u aprilu samotivom Goč, sa nazivom SCG,kat.

br. po „Michel”-u 3265, u tiražu od 500 hiljada, koja je trebalo da zameni nominalu od 5 dinara sa mo-

tivom Bogorodica Ljeviškaiz ranijeg perioda državnosti. Korišćenje ova marke masovnoje nastavljeno

i posle pojave novogizdanja.

Nominala od 13 dinara

Ova nominala izdata je kao novo redovno izdanje sa motivomJablanica. „Michel” katalog br. 3266,

u tiražu od 500hiljada i služila je za frankiranje dopisnica. Poznata je i njena upotreba na preporučenim

pismima. kao deo frankature. Inače, tokom 2005. godinesusreće se upotrebaranijih i dalje važećih iz-

danja:

12/0.001 dinara Manastir Moračai 12 dinara Zbor u Orašcu, sa markomod1 dinara ili 2x0,50 dinara

na dopisnicama. kao frankatura od 13 dinara.

Nominala od 16.50 dinara

U ovomperiodu imamodvaizdanja ove nominale, jedno pomoćnoi jedno novo redovno. Za pomoćno

izdanje sa pretiskom 16,50 dinara u crnoj boji, „Michel” katalog br. 3236 u tiražu od 1.7 miliona,

poslužila je nominala od 16 dinara iz perioda SCG 2003. godine sa motivom Dostavnovozilo,kat. br. po

„Michelu”-3136. 1 pored velikog tiraža. nisam primetio da je masovnije korišćena za frankiranje običnih

pisama. čemuje bila namenjena, odnosnodase više sreće frankatura 16+0.,50 dinara.

Kao novo redovnoizdanje. nominala od 16.50 dinara. pojavila se marka sa motivomPlaninaZlatibor,

kat. br. po „Michel“-u 3246, u tiražu od 500 hiljada. Masovnoje korišćena. Poznata je i njena upotreba

na preporučenim pismima u kombinaciji sa prethodnim pomoćnimizdanjemiz ove godine.

Nominala od 33 dinara

1 kod ove nominale tokom 2005. godine imamodvaizdanja. Jedno pomoćnoi drugo. redovno.

Pomoćnoizdanje sa pretiskom33/32dinara,kat. br. po ..Michel”-3237utiražu od 670 hiljada. Za pre-

tiskivanje je upotebljena redovna marka iz 2003. godine sa motivom KDS. kojaje već ranije opisana.

Drugo izdanje ove nominale je redovno izdanje od 33 dinara sa motivom Kopaonik. kat. br. po

„Michel”-u 3247. utiražu od 500 hiljada.

Ova nominala je namenjena za preporučena pisma,a oba izdanja. ı pomoćno i redovno su pođednako

korišćena.

Frankiranje poštanskih pošiljaka u 2006. godini

Kao i u svemudrugom.ova godinaje prelomnai u pogledufrankiranja poštanskih pošiljki. Crna Gora

je već 15.12.2005. godine počela sa izdavanjem maraka sa nazivom države „Crna Gora-Montenegro”

kroz redovno izdanje od 4 vrednosti. dok je na području Srbije nastavljeno korišćenje važećih izdanja

iz perioda SCG. U toj godini trebalo je obezbediti obeležavanje više značajnih jubileja po već donetom

programu izdanja.pa Je tako ı nastavljeno.

S obzirom na nastale državno-političke promene tokomgodine, imamodvaperioda ove godine.Prvi

do 21.05. ı drugi od tog datumado kraja godine.

Referendumom održanim 21.05. Crna Gora se opredelila za punu samostalnost i već je raspolagala

svojim izdanjima poštanskih maraka.

Na osnovuličnih saznanja i razmene informacija možese konstatovati da Je obim poštanskog prometa

u periodu od tih nekoliko meseci bio umeren, pri čemuje pretežno korišćeno nekoliko izdanja redovnih

maraka. Prvo, iz perioda SRJ. nominale 5 dinara – Bogorodica Ljeviška. 10 dinara – Manastir Žiča i 20

dinara – Manastir Dečani: drugo. iz pertoda SCG,1 dinar – Filatelistička lupa, 12 dinara Zbor u Orašcu,

0.50 dinara – Filatelistička pinceta, 5 dinara – Goč, 13dinara — Jastrebac i 33 dinara – Kopaonik. Takođe,

korišćene suı prigodna izdanja od 16,50 dinara — Pregovori o pridruživanju EU ı 28,70 dinara — Krst

kaluđera Jerotija, sve iz 2005. godine.
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2005. Preporučeno pismo prve stope težinefrankirano sa 33 din kombinacijom nominala od 1 din + 12 din izdanja
za SCG – 2003-2004 god + 20 din izdanje za SRJ— 1996. god. Poštanska taksa po težini 16.50 din, taksa za pre-
poruku 16.50 din.

Tokomtog kratkog perioda još uvek zajedničke države, izašlo je jedno novo izdanje i to od 46 di-
nara, sa motivom Trg Republike, u tiražu od 500 hiljada, koje se ni na koji način ne uklapa u zatečenu
poštanskutarifu, niti u sledeću iz 2007. godine. Nisam uspeo da nađemnijednu pošiljku za kojuje
korišćena ova nominala, a našao sam samojednupošiljku frankiranusa 33 dinara izdanja sa motivom
JovanSterija Popović.

Krajem juna, uspostavljanjem pune državnosti Republike Srbije. 30.06. izlaze redovne marke sa na-
zivom države SRBIJA, nominala od 16.50 dinara, sa motivom Državnazastava utiražu od 3 miliona i

20 dinara, sa motivom Državnigrb, u tiražu od 500 hiljada. U oktobruizlazi redovno izdanje nominale
8 dinara, sa motivom Manastir Žiča, u tiražu od 1 milion primeraka.

Bilo je za očekivati da će nadležni organi odlučiti da se prevaziđe već prisutna situacija jednovremene

upotreberazličitih izdanja iz raznih perioda državnosti i sa nazivima raznih država. nekihodranije ili
od kasnije nepostojećih. Međutim, nastavilo se korišćene zatečenih izdanja maraka sa nazivom „.Jugo-

slavija”, dakle iz tri različita perioda državnosti i nazivom SCG,iz dva perioda državnosti. Što je mnogo.

mnogoJe. | pored prepreka koje su postojale, verujemo da se mogaonaćinačindase. sa ne previše truda
i novca, brzo izvrši zamena pretiskivanjempostojećihili izdavanjemnovihizdanja, bar za najfrenkvent-

nije poštanske pošiljke.

U nastavkućuiskoristiti prostor da kroz nekoliko primera prikažemkako suse frankirale pošiljke u

tom drugomperiodu 2006. godine.

1. Pošta 24430-Ada, preporučeno pismo od 30.11.2006. frankirano sa 49.50 ı to 13 dinara — motiv

Jastrebac, izdanje 2005. godine plus 16,50 – motiv Državna zastava, izdanje Srbije ı plus 20 dinara —

Manastir Dečani, izdanje pod nazivom Jugoslavija. Ovde dakle imamo markeiz tri državno-pravna

statusa odnosnoız tri države.
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31.11.2006. Preporučeno službeno pismofrankirano sa 49.50 din kombinacijom nominala od2' din izdanje za SRJ

— 13 dinara izdanje za SCG + 16.50 din izdanje za Srbiju. Jedna država sa tri naziva. Poštanska taksa 33 din za

preporuku + 16.50 din za težinu. Poštanska taksa od 1. januara 2005.

2. Pošta 12104-Požarevac, preporučeno pismo od 27.12.2006. godine frankirano sa 33 dinara kom-

binacijom „R” kompjuterske nalepnice sa nazivom države Jugoslavija sa ukucanih 0,00 dinara, zatim

obična kompjuterska nalepnica za frankiranje sa ukucanih 16,50 dinara za težinu sa ukucanim nazivom

države Srbija. i marka od 16,50 dinara sa motivom N.Tesla iz 2006. godine, iz perioda SCG. Ovdeje

interesantno da je „R” kompjuterska nalepnica iskorišćena samo da označi da je pismo preporučeno

umesto obične „.R” nalepnice, a za preporukuje iskorišćena nominala od 16.50 dinara.

3. Pošta 22300-Stara Pazova. preporučeno pismo od 02.03.2007. godine frankirano sa 40 dinara kom-

bunacijom nominala 0,10 dinara-Manastir Ostrog iz peioda SRJ, plus 2x0,20 dinara-Crkva Lazarica,

plus 1 dinar — Filatelistička lupa, plus 3x5 dinara – Goč. plus kompjuterska plava nalepnica, frankirana

sa 23,50 dinara. sa nazivom države Srbija. Ovde je već primenjena nova poštanskatarifa, koja je stupila

na snagu 21.02.2007. godine od 20 dinara za prosto pismo prve stope težine i 20 dinara za preporuku,

ukupno 40dinara.

Kada sam pisao o frankiranju dopisnica u 2003. i 2004. godini, pomenuo sam da su pošte možda imale

problem sa nedostatkom nominale od 12 dinara, pa su dopisnice frankirale sa 16 dinara. U 2005. godini

opet imamosličanslučaj, kadaje tarifa za dopisnice iznosiila 13 dinara, a pošte frankirale iste sa 16,50

dinara. Pitam se dali je i ovoga puta u pitanju nedostatak odgovarajuće nominaleili nešto drugo.

U nastavku evo nekoliko primera.

1. Pošta 11176-Beograd 52, dopisnica od 06.07.2005. godine, frankirana nominalom od 12 dinara —

Zbor u Orašcu i komjuterskom nalepnicom od4,50 dinara, ukupno 16,50 dinara.

2. Pošta 11127-Beograd, dopisnica od 14.09.2005. godine, frankirana nominalom od 16,50 dinara —

Planina Zlatibor.
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3. Pošta 21400-Bačka Palanka, 12.09.2005. frankira dopisnicu nominalom od 16 dinara — motiv
Zastava 2004. godine plus kompjuterska nalepnica od 0,50 dinara.

Mašinski franko žigovi u SCG
(upotreba na područjuSrbije)

Tokomperioda SCG poštanskepošiljke su frankirane i franko žigovima. U zavisnosti od toga ko ih
koristi mogu biti dvojaki. Prvi, gde korisnici mogubiti razne institucije i firme. Ovi žigovi obično u
svom levom uglu nose tekstualni nazivfirmeili institucije. Desni deo žiga je predviđen za imei broj
nadzorne pošte, sa kojom se obračunavajupoštanske usluge za duži period , za odštampavanje takse za
određenuvrstu pošiljke, kao i za ime države. Koliko mi je poznato, franko žigovi iz tog perioda nose
naziv države SRBIJA I CRNA GORA. Druga vrsta franko žigova suoni koji se koriste direktno na
matičnim poštama i sadrže samo ime i broj pošte kojoj pripadaju, odštampanuodgovarajućutaksui
naziv države.

Mojupažnju privukli su uglavnom franko žigovi druge vrste — upotrebljeni na matičnim poštama.
kojimasuse frankirale privatne pošiljke. Oni se u ovom perioduređekoriste, a što je interesantno, našao
sam ih samo na poštamau Vojvodini. To su jedini franko žigovi, koji u sebi nose naziv države SRBIJA
I CRNA GORA.Daćuunastavkunjihovkratak opis i navešćupošte kojesu ih koristile. U 2003. godini
nisam našao ni jedan franko žig matičnih pošta, što ne mora da znači da ih nema. Taj podatakje inte-
resantan da bi se videlo kada su uvedeni u upotrebu odnosno povučeniiz upotrebe formiranjem države
SRBIJE.Nateritoriji Centralne Srbije nisam našaonijedan franko žig upotrebljen na matičnim poštama
za bilo koju vrstu pošiljke.

  

Žigovisu svi crvenebojei sastoje se iz dva dela. Levi deo je kružnog oblika. S gornje strane u krugu
je lučno napisano ime matične pošte, a u donjem deluopet lučno broj pošte. Po sredini kruga je datum
sa arapskim ciframa, godina je dvocifrena. Desni deo je pravougaonik. koji u gornjem i donjem delu
ima pravougaonapolja, u kojima je upisano ime države, gore latinicom, dole ćirilicom. Srednje polje je

podeljeno vertikalom na dva dela. Levi deo sa amblemom„PTT”, a u desnomje odštampana potrebna
nominala. Neki od ovih žigova imaju u kružnomdelulevo i desno od datumablizuivice, slovo A”. Do
sada samnašaodasuovi franko žigovi upotrebljavaninatri načina.

 

Prvi način, sa odštampanom nominalomkoja odgovara određenoj vrsti pošiljke, kao što su sledeći
primeri:

Taksa za obično pismoprve stope težine od 01.01.2005. godine iznosila je 16.50 dinara. U kružnom
delu slovo„A”, upotrebljen na pošti Subotica 24101 dana 17.02.2005. i drugi primer:

Taksa za dopisnicu u 2004. godini je iznosila 12 dinara. U kružnomdelu slovo „A” upotrebljen na

pošti Senta 24400, dana 09.01.2004. godine.

Drugi način, kombinovani franko žig, uvek u kombinaciji sa markom, kao u sledećem primeru: Taksa za preporučeno pismo prvestope težine od 01.01.2005. godine iznosila je 33 dinara. U ovom

slučaju pismo je frankirano markom nominale32 dinara, koja je poništena franko žigom.koji u sebi nosi

odštampanutaksu od | dinara, ukupno 33 dinara. Upotrebljen na pošti Subotica 20.01.05.

Treći način, franko žig za poništavanje maraka na pošiljkama, kao u sledećem primeru:

Pošiljka Je frankirana samarkom-markama prema poštanskojtaksi za pošiljku, pa su marke poništene

franko žigom,koji ima odštampanutaksu„.0.00 dinara”, upotrebljeno na pošti 24000 Subotica.

Frankiranje pošiljaka na teritoriji Crne Gore u periodu SCG
Prve redovne markekoje su služile samo za upotrebu u Crnoj Gori sutri izdanja iz perioda SRJ. Prvo.

redovno izdanje sa slovnom oznakom„A”-plava, kat. br. 2071 sa nazivom države „Jugoslavija”, namen-

jena za pisma u unutrašnjem saobraćaju prve stope težine. Drugo, redovno izdanje sa slovnom ozna-

kom „R”-bordo, takođe sa nazivom „Jugoslavija”, kat. br. 2072, koja je služila za prenos preporučenih



 

  

 

 

  
 

30.7.2005. Pošta KOTOR S4TRI GR4D – CELINA izdanje za upotrebu u Crnoj Gori 2004. god sa utisnutom nomi-

nalomod 0.25 EUR i nazivom„Srbija i Crn. Gora”. Nalepnica „R” Pošte Crne Gore. Poštanska taksa 0.25 EUR

za težinu i 0.40 EUR za preporuku.

pošiljki. Treće,marka redovnog izdanja sa slovnom oznakom „E”-višebojna, kat. br. 2973. namenjena za

pisma prve stope težine u medejunarodnomsaobraćaju. takođe sa istim nazivomdržave.

Sve tri markeizašle su 25. jula 2002. godine za upotrebu u SRJ.

Nove markeizdate septembra 2003. godine sa nazivom nove države SCGnosekat. br. 3034 ı 3035.

Pod kat. br. 3034. redovno izdanje od 0.25 evra, namenjenozafrankiranje pisama prve stope težine ı do-

pisnica. Pod kat. br. 3035, redovno izdanje u nominali od 0.40 evra, namenjeno za prenos preporučenih

pošiljki. kao i za prosto pismo druge stope težine od 20-100gr. Osimovih, izdato Je ı redovno izdanje

povodom novogodišnjih praznika u nominali od 0,25 evra, kat. br. 3058. Prema časopisu „Fila Hob-

by” br. 12/03 namenjenoje za čestitke u unutrašnjem saobraćaju — upotreba Jedne marke. odnosno u

međunarodnom— sa dve marke.

Po izlasku ovih novih maraka nisu povučene iz upotrebe tri prvoopisane marke iz perioda ranije

državnosti odnosno naziva države. Po nekoj logici, slovne oznake tih maraka odgovarale bi nominali od

0.25 ı 0.40 evra.

Prema podacimaiz časopisa „Fila Hobby” i „Filaberza” sve do sada opisane marke — kako onetipa

„A”.„R” 1„E” iz ranijeg perioda, tako i tri vrednosti, izdate tokom SCG, prestale su da važe 15.12.2005.

godine. na osnovu Odluke o povlačenu donete 29.11.2005. godine.

15.12.2005. godine izdate su nove poštanske markeod0.25, 0,40, 0,50 ı 0,60 evra sanazivom CRNA

GORA.

Okopovlačenja prethodnih izdanja maraka, odnosno primene donete odluke o povlačenju, objavljena

su polemička mišljenja kroz našu filatelističku štampu. Zbog veoma kratkog perioda od donošenja do

primene odluke o povlačenju, postoji sumnja u efikasnost primene odluke. Dodatno, postoji ı dilema

oko zatečenih prigodnih maraka, da li se odluka o povlačenju odnosi i na njih, o čemu su izneta dva

različita mišljenja. Dakle, ostaje možda otvorenopitanje da li ipak postoje mešovite frankature maraka

čija je upotreba formalno prestala 14.12.2005. godine sa novim crnogorskim markama,čija je važnost

započela 15.12.2005. godine.Isto tako, krozfilatelističku štampuse navodi ı upotreba prigodnih maraka

na teritoriji Crne Gore na sasvim regularan način predajomna„filatelističkim šalterima”. Na svaki način

radi se o veoma specifičnom periodunaše opšte, pa i poštanskeistorije, za koji se ne možerećida je u

svemu bio regularan odnosno bez raznoraznih „neobičnosti” u upotrebi maraka i frankiranju, ovakve

ili onakve vrste.
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Bilo bi svakako interesantno ako bi se našla autentična pisma frankirana mešovitom frankaturom
prethodnih sa novim crnogorskim izdanjem.

Nove poštanske marke sa nazivom još formalno nepostojeće države, korišćene su i to: marka os
0,25evra za pisma prvestope težine. Poznato mije pismo sa pošte Budva od 04.02.2006. godine, a marka
od 0,40 evra za prenos preporučenepošiljke, kao i za obična pisma druge stope težine. poznata je na
pismu sa pošte 81107 Podgorica od 09.03.2006. godine. Oba pisma su upućena za Beograd i svakako da
mogudadelujukrajnje iritirajuće, kada u jednoj državi iz jednog njenog dela dolazi pismo. sa nazivom
druge, nepostojeće države.

Nominalaod0,50 evra korišćena je za međunarodni saobraćaj — obično pismoi dopisnicu.
Nominala od 0,60 evra za aerograme 1 zone – zemlje Evrope.

U članku časopisa „Fila Hobby” u kome su objavljeni podaci o prestanku važenja maraka odnosno
Odluci o njihovom povlačenju, navodi se da nema nikakvih podataka o prestanku važnosti poštanskih
celina. Pominjuse celine za treću seriju razglednica izdatu 2005. godine sa utisnutom nominalom 0.25
evra-plava ı 0,50 evra-braon ı nazivom države SCG.Poznate su mioveceline iz 2006. godine. kada su
već bile van upotrebe.

Utisnute nominale 0,25evra-plava i 0,50evra-braon,prertisnute su ljubičastim pretiskomsa trorednim
tekstom „OVĐE/NALEPITI/VVAŽEĆU MARKU”, dole levo sitnim slovima „Crna Gora/Montenegro”. a
desno „Pošta/Crne Gore”. U sredini silueta koverte. Preko utisnutih maraka 0,25 odnosno0.50.trebaloje
zalepiti marke od 0.25 odnosno 0,50 evra samo sa nazivom države „Crna Gora – Montenegro”. Važnost
ovih celina prestala je verovatno 15.12.2005.godine.

Inače, iz ovog perioda su mi poznate poštanskeceline autentično upotrebljene u Crnoj Gori:

Dopisnica ız 1996. godine, slovna oznaka „A”, sa motivom Telefonskacentrala, od 10.01.2005. godine.

Dopisnica iz 1997. godine, slovna oznaka „A”iz 2004. godme.

Koverat iz 2001. godine, slovna oznaka „A” iz SRJ iz 2004. godine.

Decembra 2004. godine premapodatkuučasopisu„.Fila Hobby”br. 1/05 izašla je celina od 0.25 evra
sa motivom Panorama Budvei nazivomzajedničkedržaveutiražu od 100 hiljada. Meni je poznata takva
celina poslata sa pošte 85339-KotorStari grad od 30.07.2005. godine, sa nazivomdržave „.Crna Gora”.
Pretpostavljam da je važnost ove poštanskeceline istekla 15.12.2005. godine. Nije mi poznatodali je
prekotih celina stavljan pretisak sa tekstomda se tu lepi važeća marka.

 
 

 
 

  
Pažnju sam posvetio celinama Crne Gorejer postoje štampane sa nazivom države SCG.iz kog razloga

sam naveo samoceline iz perioda SRJ, koje su kod njih upotrebljavane.

U Srbiji takvih celina nije bilo ı uglavnomsukorišćeneceline iz SRJ, pri čemuje interesantno da su

neke pošte jednuistu celinu prihvatale kompletno, neke delimično, a neke uopšte ne.

U zaključku možemoda konstatujemodase radi o temi koja pripada novomperiodunaše poštanske

istorije, Vremenuu komesuse brzo smenjivale granice i nazivi država. Pošta se sa više ilimanje uspeha

prilagođavala tim promenama,često na način da nije moglaili nije uspela da ih doslovno i blagovremeno

prati. Na svaki način, članak treba da posluži kao podstrek da se sa Još više zanimanja i istraživačkog

žara tome posvetimo.

Da zaključim pominjanjemda su 01.03.2007. godine povučenaiz opticaja i prestala da važe sva re-

dovnaı prigodna izdanja poštanskih maraka sa oznakama SR Jugoslavija i Državna zajednica Srbija i

Cma Gora,kat. br. 2533/34 do 3232/3233/

Na kraju, zahvaljujem se kolegama ĐorđuJovčiću, Želimiru Maxu Smilevskom, Zoranu Boškovićui

Miroslavu Milanoviću na ukazanoj pomoćiu pripremi ovog članka.

 

Literatura:

Časopis „Fila Hobby”, urednik Miroslav Milanović

Casopis „Filaberza”, urednik Zoran Bošković
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